

Los sucesos de Marruecos

HACIA EL FINAL...

Viviendo de milagro

(DE NUESTRO REDACTOR)

Esta tarde se ha sabido en Tetuán que unos moros emboscados en la mitad del camino, entre esta ciudad y Ceuta, han sorprendido y atacado a la diligencia que hace el servicio entre ambas ciudades.

La indignación y el pesar por este nuevo crimen ha invadido todos los corazones, y paisanos y militares han comentado el trágico suceso en tonos vivísimos.

A la hora en que escribo estas líneas se cuenta que cuatro viajeros han muerto en los primeros instantes de la agresión, y otros tres han resultado heridos... La diligencia venía hacia Tetuán, y había de llegar a esta plaza a las siete y media de la tarde.

En plena carretera se ha visto la caja del coche acribillada a balazos... En el suelo yacían los cuerpos de los infelices que, confiados en que las comunicaciones estaban aseguradas, pues de otro modo las autoridades no habrían permitido el tránsito, emprendieron un viaje que les arrebató para siempre del cariño de sus familias y del calor de sus hogares...

Entre las víctimas hay dos infelices mujeres, cuya condición social desconozco en estos momentos... Al lado de una de ellas, una inocente criatura de tres años apoya su cabecita en el suelo... Su boca no sonreirá más a las caricias de la madre, que tampoco podrá ya acariciar a su hija; en sus ojos, antes alegres y habladores, como todos los de los niños, ha penetrado para siempre la tristeza y el silencio... Otros dos niños pequeños están heridos gravemente...

Los criminales huyeron al monte en cuanto vieron, gozosos, realizada su sangrienta obra... Ya se ocultaban entre la maleza de los barrancales, que les hacen impunes e inmunes.

Como digo más arriba, el crimen ha causado indignación y pesar; pero no sorpresa. Era objeto de serios temores la suerte que el día menos pensado pudieran correr la diligencia que han atacado los moros, el automóvil que también hace el servicio de viajeros entre Ceuta y Tetuán y cuantos vehículos transitan por estos caminos, en los que nuestro enemigo halla siempre que lo desea ocasión propicia para atacar contra la vida del europeo.

Es triste, muy triste la verdad en estos momentos; pero la pluma del periodista no puede ni debe buscar en el tropo, ni en el eufemismo, un medio para disimularla. Desde las afueras de Ceuta hasta el Rincón de Medik es muy peligroso el tránsito. El viaje que hasta hace pocos meses se hacía con absoluta tranquilidad, de día y de noche, hoy casi es un suicidio...

Y en esta zona, en que hace quince días tenemos núcleos de enemigos enfrente de Lauzien, en el Fondak; en Ben Karrik, a la izquierda, y en la parte del zoco el Jemis de Anyera, a la derecha, hoy nos hallamos con otros núcleos en Beni Hosmar, en Beni Madan y en los alrededores del Rincón.

Tetuán parece hoy bloqueado por los moros, y aunque realmente no lo esté, es necesario desconocer la extraña psicología del moro para cerrar los ojos a la realidad y no suponer que el enemigo cree con toda su alma que nos movemos según su voluntad, y que esta creencia, disparatada casi siempre, le hace esperar fuertemente en una paz conveniente para sus intereses.

Podrá no ser verdad todo esto; pero ¿quién es el que quita al moro todas estas fantasías de la cabeza?

Esta misma tarde, en el Añin, a cien pasos de la plaza de España, ha sido agredido un soldado por dos moros.

La noticia dolorosa de la terrible tragedia nos hizo perder toda esperanza de que llegase el correo; pero a su hora habitual el correo llegó.

¿Y sabes, lector, qué fenómeno se produjo cuando se supo que el correo había llegado? Pues uno bien sencillo y que puedo exponerte en estas palabras que oí en todo Tetuán y que demuestran el estado de los ánimos:

—La llegada del correo ha sorprendido a todo el mundo... La agresión a la diligencia, no.

—¿Qué consecuencias tendrá para nuestra acción política el suceso de hoy? Muy graves, si no se pone remedio energético e inmediato.

—¿Quién se arriesgará a venir en adelante desde Ceuta a Tetuán por la carretera? ¿Quedarán cortadas las comunicaciones con Ceuta, como lo están con Tánger? No lo esperamos. No puede ser que esto ocurra, porque sería el fracaso más estúpido que podía sufrir nuestro sistema colonizador.

El triste hecho, que todos lloramos, puede servir de ejemplar aviso, de punto de partida que defina la actitud que debemos seguir inmediatamente.

No se trata de un azar de la campaña; no es ésta una agresión aislada que cometen unos bandidos, puesto que se ha repetido tres o cuatro veces en muy pocos días; es el síntoma de un estado de inseguridad para nosotros y de audacia para los moros—sean

quienes fueren los que la han realizado,—que no puede continuar un día más.

Cuanto llevo escrito es producto de las impresiones que he recogido en toda esta ciudad, oídas de labios de españoles bien probados. Yo, con exponerle aquí con mi sinceridad de siempre, creo haber cumplido mi deber.

N. RODRIGUEZ DE CELIS
Tetuán, julio 1913.

De Rincón de Medik

El general Primo de Rivera.

RINCÓN DE MEDIK. (Jueves, noche.) Ha llegado a Tetuán, de regreso de Ceuta, el general Primo de Rivera, acompañado de un ayudante.

Cambio de fuerzas.

Desde Río Martín ha marchado a Rincón de Medik el batallón de Llerena, y por el contrario, el batallón de cazadores de Arapiles, que estaba en Rincón de Medik, ha marchado a Río Martín.

Los «pacos».

Durante todo el día se ha sostenido tiro con los «pacos» en la posición de Lauzien.

La aduana en Martín.

Una representación de la Cámara de Comercio visitó al general Alfau, y le expuso las dificultades con que se tropieza para recoger las mercancías en Río Martín.

El general Alfau prometió atender las quejas y remediar las deficiencias.

Después se reunió la Cámara de Comercio, y aprobadas las tarifas de transportes, se comenzó a subir las numerosas mercancías que hoy en Río Martín.

Sumisiones.

A las seis de la tarde se presentaron al general Alfau los kaidés de Malalfen, Benisalem y Rieña.

Hicieron protestas de paz y sacrificaron un toro.

El residente general les expresó su satisfacción y agradecimiento por el acto realizado. Luego los mismos kaidés visitaron al bajá con objeto de declarar que se someten incondicionalmente.

De Ceuta

Novena expedición de enfermos.

CEUTA. (Viernes, madrugada.) En el vapor «Vicente Sanz» han embarcado para Málaga los siguientes enfermos:

Saboya.—Soldados Manuel Poca Zamorano, Antonio Jordán García, José Aponte Gómez, Mariano Jiménez Bautista, Jesús de Castro García.

Córdoba.—Soldados Pablo Villalva Nardejo, Santiago López Ardetá, Ildefonso Casas García, Ricardo Peral Roldán, Fernando Ripoll Pascual, Manuel Milán Matari, Fernando Pérez Sánchez, Manuel Merino Bueno, Rodrigo Moreno Castro, Joaquín Suárez Bernal, Antonio Sáez Miguel.

Borbón.—Soldados Benito García Toril, Alfonso Tamajón Díaz, Francisco Infantes Cuenca, José Herrero Parra, Manuel Madueño Ponto, José Sarmiento Rondo, José Morales García.

Wad-Rás.—Soldados Ramón Yous Torres, Antonio Cebrán Cedrán, Pedro Gómez Patrio, Ricardo Torres, Pedro Bajas Garva, Fernando López García, Esteban Serre Quintana, Francisco Salcedo Jalón, Esteban Guerrero Guerrero, Angel Cerdán Rubio, Severiano Domínguez Saldas.

Ceuta.—Matías Delgado Delgado, Silverio Izquierdo Méndez, Eduardo González Requena, Francisco Rincón Castillo, Antonio Palomo Canales, Francisco Ameigendo Vázquez, Vicente Escobar Renal, Marcelino Calabuig Peat.

Serrallo.—Soldados Antonio Gómez Martín, Nicasio Gómez Ruiz, Juan Tamayo García, Manuel Salazar Sirena, Fausto Bore Setuítégui, Gregorio Michel Coch.

Madrid.—Soldados Félix Prieto Heras, José Borrego.

Barbastro.—Soldado Antonio Ponce Pombors.

Llerena.—Soldados Anastasio Campos Benla, Felipe Martín García, Jesús Muñoz Nicolás, Pedro Bernal Muñoz, cabo Julio Moreno González, soldado Francisco Almendro Lucio.

Caballería de Vitoria.—Soldados Luis Rebou Coves, Manuel Díaz Bascues, Manuel Agustín Colomer, Pedro García Judas.

Comandancia artillería.—José Jiménez García.

Mixto Ingenieros.—Jaime Berenguer Beltrán.

Tropas intendencia.—Soldados José Carmona Sánchez, Alfonso Valdepeñas Muñoz.

Regulares indígenas de Melilla.—Soldados José Carreras Benito.

La mayoría padecen paludismo.

Los barcos de guerra.

CEUTA. (Viernes, mañana.) Ha fondeado el crucero *Río de la Plata*.

Reléva al *Extremadura*, que marchó ayer noche a la Carraca.

El destructor *Audaz* regresó de su viaje a Tánger.

La columna Santa Coloma.

Ayer regresó a la plaza la columna del general Santa Coloma, que salió el miércoles para dos días.

Las tropas llegaron, sin novedad, hasta el río Asmir y pernctaron en la Restinga.

El general Santa Coloma continuó hasta Rincón de Medik, donde embarcó para venir a Ceuta.

La columna, al mando del coronel del regimiento de infantería de Borbón, Sr. Alcañiz, que iba acompañado del capitán de Estado Mayor Sr. Moreno Calderón, muy conocedor de nuestra influencia, rebasó el aduar de Asfha, encontrando en él a varias mujeres y niños que estaban dedicados a la reconstrucción de las viviendas que fueron destruidas en la operación del día 27.

Varias noticias.

Marchó a Tetuán el general Primo de Rivera.

El remolcador «Manuel María» trajo una expedición de enfermos de la campaña.

Las damas de la Cruz Roja repartieron dos pesetas y cajetillas de tabaco a cada uno de los enfermos que marcharon anoche en el «Vicente Sanz» a Málaga.

El vapor «Gandía» ha llevado un convoy de víveres a Rincón.

De Larache

TELEGRAMA OFICIAL

LARACHE 1.ª, a las 5.15. Teniente coronel jefe de Estado Mayor a ministro de la Guerra.

Comandante general me ordena participe a V. E. que esta mañana, a 12 kilómetros Norte de Alcázar, ocupó sin novedad posición Duar el Zemblat, dominando zoco Jumá, El Telba y aduare Huard Adenia, Sidi Aisa, Susi Bulaba, Ulad el Gibabi, Ulad Jam, Ulad Benlaia, Ulad Ali, centro de Jete Ben Jilali, protegiendo Jolot contra invasión montañesa. Convoy aprovisionó posiciones Cudia Fraicat y T'Zelata.

De provincias

Embarque de ganados y efectos.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) En el vapor *Vicente Ferrer* están embarcando, con destino al Ejército de África, 42 mulos para Artillería y caballos para los servicios de la ambulancia de Sanidad llegada ayer, procedentes de Madrid y de la Remonta.

Además embarcan unas 100 cajas de granadas, procedentes de la fábrica de Artillería de Sevilla, y 12 cajas de municiones del parque de Algeciras.

Herido de una coz.

Un mulo dió una fuerte coz a un soldado de Sanidad, ocasionándole una gran herida en la pierna derecha.

El soldado ha ingresado en el hospital.

El duque de Hornachuelos.

CADIZ. (Viernes, tarde.) Ha marchado a Córdoba, mejorado del paludismo, el oficial del batallón de Las Navas, duque de Hornachuelos, que vino enfermo de Larache.

Expedición de soldados.

Procedentes de Madrid han llegado el teniente de Caballería D. José López y 46 soldados con un sargento.

El «Extremadura».

Llegó el crucero *Extremadura*. Carboneará en la Carraca y regresará en seguida a Marruecos.

Los tripulantes refieren detalles de los bombardeos de aduare efectuados principalmente en la costa comprendida entre Ceuta y Tetuán.

CONSEJO DE MINISTROS

A las diez y media de la mañana se reunió el Consejo de ministros en el domicilio del señor conde de Romanones.

El Sr. Alba envió a las doce y media recado a los periodistas, diciéndoles que hasta las tres de la tarde no se facilitaría Nota oficial de la reunión, porque los ministros se quedaban a almorzar con el jefe del Gobierno, y de sobremesa continuaría el Consejo.

A LA SALIDA

Después de las tres y cuarto de la tarde empezaron a abandonar el domicilio del señor conde de Romanones los ministros.

El de Instrucción Pública manifestó que de su departamento habían sido aprobados dos expedientes, uno sobre construcción de un nuevo pabellón en la Facultad de Ciencias, en esta corte, y otro referente a la adquisición de objetos arqueológicos procedentes de la colección de Vives.

Dijo también que había sido nombrado delegado del Gobierno español para asistir a la inauguración del *Pedagogium*, fundación de la Infanta Paz en Munich, el Sr. Pulido.

El de Estado declaró que no se tenían nuevas noticias de Marruecos; pero que podía comunicarse a la Prensa una noticia interesantísima, y de la que había enterado a sus compañeros. Referíase a un telegrama del encargado de Negocios alemán que se halla en San Sebastián, confirmando que el Gobierno de su nación había denegado la concesión al Reisuli de la protección alemana que tenía solicitada.

Confirmando el Sr. López Muñoz que esta tarde marchaba a San Sebastián con el Presidente del Consejo.

El general Luque insistió en las impresiones del Sr. López Muñoz respecto de Marruecos, diciendo, acerca de los rumores de paz, que nada nuevo había, y que no hay que olvidar la idiosincrasia del moro.

El jefe del Gobierno habló brevemente con los periodistas, a quienes dijo que habiendo tenido anuncio de que en Barcelona iban a tener a las cinco de la tarde una reunión con

el gobernador los patronos, ha teleografiado a éstos encareciéndoles pongan de su parte toda su buena voluntad para ver la manera de llegar a una solución satisfactoria en el conflicto planteado, dentro del más breve plazo posible.

No se le oculta al señor conde la gravedad de este conflicto, anunciado desde hace más de cuatro meses, recordando en su conversación que a esa grave cuestión se refería cuando, al discutirse las Mancomunidades, declaró que no va a darle pretexto ni ocasión para aumentar las causas de una posible cuestión de orden público en Cataluña.

No quería que pudiera coincidir con ésta una campaña de solidaridad hecha por los partidarios de las Mancomunidades, y en una carta que el señor conde de Romanones dirigió al Sr. Montero Ríos, aludía ya a los temores, que quería rehuir, discutiendo las Mancomunidades.

Después de esto dijo el conde de Romanones a los periodistas que había recibido una carta sumamente interesante del señor Sánchez de Toca, exponiéndole sus juicios acerca de la acción en Marruecos y ofreciéndose incondicionalmente en cuanto a esta importante cuestión se refiere al Gobierno, por entender que estaba por encima de todos los intereses de partido el interés supremo de la patria.

Mostrábase el Presidente reconocidísimo al Sr. Sánchez de Toca, en quien era más de estimar lo que en estos momentos hacía por hallarse bajo el peso de la tremenda desgracia que recientemente ha sufrido.

Ya la recuerda en su carta el Sr. Sánchez de Toca al decir al Presidente del Consejo que no va a verle porque aún no se siente con fuerzas suficientes para hacer su vida ordinaria, y que, realizando un supremo esfuerzo, redactaba las líneas que le enviaba, que eran condensación de su pensamiento.

Le anuncia además que dentro de dos días saldrá de Madrid.

Del trabajo, de que ha dado cuenta a sus compañeros el Presidente, hizo éste un cumplido elogio, diciendo que, como toda obra del Sr. Sánchez de Toca, es sustancioso y revela una gran intensidad de pensamiento.

Anunció el conde de Romanones que, de serle posible, el domingo emprenderá su viaje de regreso a Madrid y que el martes próximo habrá nuevo Consejo de ministros.

Se refirió a la cuestión del juego, cuya prohibición tanta marejada ha producido en San Sebastián.

A los amigos que en éste tiene, ha recomendado calma.

«En el Consejo—terminó diciendo el conde—ha sido aprobada la conducta que en este asunto ha observado el Sr. Alba.»

NOTA OFICIOSA

El Consejo aprobó los siguientes expedientes:

De Fomento.—Ensanche del puerto de Deva y varios de subastas de carreteras.

De Estado.—Construcción de un desembarcadero en el Rincón de Medik.

De Instrucción pública.—Construcción de un pabellón en la Facultad de Ciencias de la Universidad Central y adquisición de varios grupos de la colección arqueológica de Antonio Vives.

El ministro de Instrucción pública propuso, y así se acordó, la designación de D. Angel Pulido para representar al Gobierno en la inauguración del nuevo edificio destinado a *Pedagogium*, fundado por S. A. la Infanta doña Paz en Munich.

El ministro de la Gobernación expuso los antecedentes y datos recibidos de las autoridades de Barcelona con relación a la huelga allí planteada, y la línea de conducta a que aquéllas se han ajustado, de perfecta neutralidad entre las partes contendientes, pero añanzando y manteniendo en todo momento el principio de respeto al orden, a la autoridad y a la libertad del trabajo.

El Gobierno acordó perseverar en esta política, sin perjuicio de intervenir en cuanto sea dable para lograr una solución armónica. El mismo ministro dió cuenta de sus disposiciones respecto a los llamados recreos.

El Consejo los aprobó en todas sus partes, confiando al propio ministro de la Gobernación el estudio de las medidas gubernativas que habrán de constituir en lo sucesivo el estado de derecho aplicable a la cuestión en sus distintas modalidades y circunstancias de tiempo y localidad.

El ministro de Gracia y Justicia, como diputado por Andalucía, se hizo eco ante el Consejo del estado de muchos Municipios rurales, a quienes importa, para normalizar su situación económica, llegar a la liquidación recíproca de sus cuentas con el Tesoro. El ministro de Hacienda, reconociendo la justicia de la petición, comunicó al Consejo sus proyectos acerca del asunto que aquél aprobó.

Por último, el señor Presidente y los ministros de la Guerra y Estado transmitieron al Consejo cuantos antecedentes y noticias podían interesarle respecto a la política de España en Marruecos. El señor Presidente hizo con este motivo un minucioso y documentado examen del problema y de sus soluciones posibles.

La propuesta del señor Presidente mereció la aprobación de todos los ministros.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

EN VALENCIA

Terrible incendio

VALENCIA. (Viernes, mañana.) A las dos de la madrugada un transeunte que circulaba por la calle de Moratín advirtió que salía humo del almacén que había en la trastienda de la droguería llamada de las Barcas, propiedad de D. Miguel García.

Avisado el vigilante llamo a la puerta y se levantó el encargado, que se había acostado a las ocho de la noche, sin advertir señales de incendio.

Como tanto en el almacén como en la trastienda había infinidad de materias inflamables o muy combustibles, el fuego tomó gran incremento, amenazando propagarse a las casas inmediatas, que son la ropería de teatros de la viuda de Peris, un horno y los almacenes de ferretería del Sr. Ferrer.

La puerta del almacén fué derribada, y entonces salieron enormes llamaradas y se oyeron explosiones.

En la parte opuesta al almacén tiene la droguería un depósito de explosivos, y se trabaja para evitar que el fuego se corra a este último.

Los bomberos se han retrasado, y a la hora en que telegrafío sólo funciona una bomba.

Esto imposibilita que los trabajos de extinción sean eficaces, y se teme que el incendio se extienda a toda la manzana.

Se extiende el fuego.

VALENCIA. (Viernes, mañana.) El fuego de la droguería de las Barcas se ha propagado hasta las dependencias del establecimiento y están explotando bombonas llenas de ácidos.

El siniestro adquiere extraordinaria importancia.

Las llamas, después de consumir la tienda y de derrumbar parte del techo y el terrado que ésta tenía encima, pues el edificio no tenía más que planta baja, se ha propagado por la parte trasera a las casas números 10 y 12 de la calle del Tránsito, donde está la ropería de teatros de la viuda de Peris.

Los muebles de los vecinos de dichas casas han sido sacados y llevados al café Universal, que está frontero, y llenan por completo el local.

El Sr. Ferrer, dueño del almacén de ferretería, ha colocado a sus dependientes sobre las bardas del corral, y desde ellas enfocan las mangas al edificio incendiado, para evitar que las llamas lleguen a la ferretería.

Heridos y contusos.

VALENCIA. (Viernes, mañana.) Continúa el incendio de la droguería, que se ha comunicado a los pisos altos de las casas invadidas por las llamas.

Hasta ahora han resultado lesionados a causa del siniestro Vicente Andria, con el brazo derecho roto y quemaduras; Gaspar Guillén, con quemaduras en ambas manos; Manuel Treviño, con dislocación y quemaduras en la mano izquierda.

Los tres trabajaban espontáneamente en apagar el fuego.

Además, el barítono que actuó en Eslava, D. Juan Frontera, sufrió una herida contusa en la mano izquierda, y D. Juan Sánchez, una herida penetrante, de cristal caliente, en la mano derecha.

Extinción del fuego.

VALENCIA. (Viernes, tarde.) A la una de la tarde se ha retirado la brigada de bomberos de la calle de Moratín, dejando apagado el fuego.

Desde las cinco de la mañana los bomberos han tenido que luchar con la falta de agua, que imposibilitó el funcionamiento de las bombas grandes.

Abriéronse las trapas hasta sitios bastante distantes del lugar del siniestro, sin encontrar una gota de agua.

Aislado el fuego por uno de los lados, fué consumiendo cuanto había en el interior de la casa, produciéndose varias explosiones.

El gobernador civil acudió al sitio del siniestro a las seis de la mañana.

Dos casas más allá de la incendiada existe un almacén de sustancias explosibles.

El gobernador, en vista de que el propietario no encontraba la llave, ordenó que fuese derribada la puerta y desalojado el almacén.

A esta hora las llamas se habían propagado por un patio de luces, prendiendo en otras varias casas de la calle del Tránsito.

El cónsul de la Argentina D. Pedro Blanco y el delineante de la Diputación provincial, D. Antonio Sánchez Ocaña, advirtieron lo que ocurría, y un retén de bomberos se estacionó en aquel sitio, dedicando sus esfuerzos a impedir que las llamas invadiesen dichos edificios.

Los bomberos consiguieron su propósito; pero los vecinos sufrieron un gran pánico.

A las siete de la mañana se hundieron los pisos de la droguería.

Los bomberos y los empleados de la Casa Ferrer formaron cordón, y desde entonces comenzaron a trabajar las mangas con relativo desahogo.

El fuego quedó localizado a las ocho de la mañana.

Las censuras del vecindario son unánimes, tanto por la pésima organización del Cuerpo de bomberos como por la escasez de bocas para incendio y, como consecuencia, la falta de agua, deficiencias que esta madrugada pudieron dar lugar a una catástrofe.

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
1.º de agosto de 1863.

PARIS. *Le Moniteur* publica una proclama del general Torey explicando las intenciones del Emperador para regenerar Méjico.

En dicho documento se manifiestan deseos de que la propiedad sea respetada; de que los compradores de bienes nacionales, que adquirieron éstos legítimamente, no sean inquietados; de que se forme una ley de quintas y de que se proteja la religión católica.

Añádese que el Emperador vería gustoso que se proclamase la libertad de cultos, se organizaran los Tribunales; se impusieran castigos a los malhechores y se reconciasen todos los partidos.

La Emperatriz recibió ayer al arzobispo de Méjico.

SHANGHAI. Ha habido un gran terremoto en Manila.

Tres poblaciones han sido destruidas, quedando sepultadas bajo sus ruinas 10.000 indígenas.

Las noticias de Bombay dicen que Nena Sahib, el célebre caudillo de la insurrección de los cipayos, ha sido preso.

La guerra balkánica

La Conferencia de Bucarest

Inteligencias parciales.

BUCAREST. Los delegados serbios y griegos han telegrafado a sus Gobiernos respectivos rogándoles les autoricen para reducir sus peticiones a un mínimo razonable.

De este modo se llegaría brevemente, ya a la paz, bien a una ruptura definitiva, y la situación sería más clara y neta.

Los delegados rumanos, antes de la sesión de ayer, se reunieron y fijaron exacta y topográficamente la nueva frontera que reclaman a Bulgaria.

La sesión plenaria comenzó a las cuatro de la tarde.

Fue leída el acta de la anterior y aprobada por unanimidad.

Firmaronla todos los delegados.

El presidente de la conferencia y del Consejo de Ministros rumano, Majoresco, propuso que para facilitar la obra común, los delegados celebren reuniones parciales, donde se solucionen los asuntos de segundo orden y adopten acuerdos que luego apruebe ó rechace la Conferencia.

Su proposición fue aceptada y anoche mismo se reunieron en el ministerio de Negocios Extranjeros los delegados búlgaros y rumanos.

Estuvieron discutiendo hasta la madrugada de hoy.

Trataron de la rectificación de fronteras que Rumania exige.

Hoy reunirán los serbios, griegos y búlgaros.

Parece que los primeros y segundos quieren que la nueva frontera deje a Guerguili en territorio serbio, y luego siga por el lago Doiran en dirección Este, al Norte de la línea férrea y en lo posible paralela a ella.

Rusia y Turquía

Petición negada

CONSTANTINOPLA. El embajador de Rusia visitó ayer al gran visir.

Pidió permiso, en nombre de su Gobierno, para que dos cruceros y un cañonero rusos hagan maniobras en el mar de Mármara.

El gran visir, después de consultar con los ministros, negóse a la petición, alegando que hay ya muchos buques extranjeros en el mar de Mármara y que las maniobras podrían alarmar a las poblaciones turcas de ambas orillas.

Lo único que podría hacer es permitir el paso por los Dardanelos, el Mármara y el Bósforo a los buques rusos del Egeo, para que vayan, si quieren, a hacer maniobras al mar Negro.

Europa se calla

Dice sir Edward Grey...

LONDRES. En la Cámara de los Comunes, un diputado preguntó al ministro de Negocios Extranjeros, sir Edward Grey, que habla de nuevo en la cuestión internacional.

El ministro contestó: «Las Potencias no han creído oportuno emplear la fuerza contra Turquía para obligarla a respetar el Tratado de Londres.

En cuanto a lo relativo a las islas del mar Egeo y Albania, mantienen sus decisiones.

Si los naturales de Albania ó algún país limítrofe quisieran impedir que los acuerdos de Europa sobre dicha región sean llevados a la práctica, las Potencias no vacilarían en recurrir a la fuerza.»

Concluyó Grey diciendo que la situación internacional sigue siendo embrollada, y que no podía dar seguridades absolutas, porque es imposible prever todas las contingencias que pueden presentarse.

Insurrección en Venezuela

¿Qué hará el Presidente?

NUEVA YORK. Las noticias que llegan sobre los sucesos de Venezuela son muy confusas.

Informes de última hora dicen que Castro no ha desembarcado aún, y que está a bordo de un barco que cruza frente a Curaçao.

En la oficina de Cortes de Willamstadt se reciben diariamente numerosas cartas para él. La sublevación de Coro comenzó siendo militar.

Trabajada la guarnición por los agentes de Castro, sublevóse y apresó a las autoridades.

Luego, la población civil se ha adherido al movimiento.

Nótase alguna indecisión en el Presidente Gómez, que no esperaba tan pronto una nueva insurrección de los partidarios de Castro.

Estos se sublevaron hace poco y fueron vencidos.

Aumentan las partidas de castristas, que sostienen pequeños choques, poco sangrientos, con las fuerzas del Gobierno.

El escándalo Krupp

¿Más procesados?

BERLIN. Dícese que varios dictores de la Casa Krupp serán llevados a los tribunales, como lo ha sido el agente Brandt, principal instigador de los oficiales que facilitaban las confidencias sobre los proyectos militares.

Primera sesión.

BERLIN. La primera sesión del Consejo de guerra encargado de juzgar a los culpables del escándalo Krupp, ha sido muy interesante.

Los procesados hasta ahora son los tenientes Tilian, Hoge y Sshelnder, del ministerio de la Guerra, el ex artíficero Drosses, empleado de la casa Krupp, el artíficero en activo Schmidt y el oficial de Administración militar Heiffen.

A las nueve de la mañana, después de acordar el Tribunal que las sesiones sean públicas, menos cuando se trate de secretos militares, fué abierta la sesión.

Declaró el primero el teniente Tilian, que estaba muy tranquilo.

No negó haber recibido de Brandt, agente de la casa Krupp, algún dinero en distintas ocasiones.

Agregó que, efectivamente, le había confiado secretos militares, pero entendía, al hacerlo, que no cometía indiscreciones, porque estaba habituado a ver constantemente en el

ministerio de la Guerra a altos empleados de Krupp que charlaban de todo con generales y jefes.

«En el ministerio—agregó—creíamos que la casa Krupp y la nación eran una misma cosa.»

Los otros procesados se expresaron en términos análogos.

En esta primera sesión ha quedado probado que las denuncias del diputado socialista Liebknecht eran ciertas en todas sus partes.

Satisfechísimo efectos Nestarina. Muy agradable, digestión fácil y rápida, efectos reconfortantes inmejorables. Dr. Uruñuela, Bilbao

DE PORTUGAL

¿Son monárquicos?

LISBOA. Los carbonarios han cogido varios importantes documentos, que prueban, según parece, que los sindicalistas, promovedores de la última intentona, estaban a sueldo de los conspiradores monárquicos.

Se afirma que éstos fueron quienes pagaron los gastos originados por la fabricación de bombas, alquileres de automóviles, viajes, proclamas, etc.

Algunos periódicos dicen que hace ya mucho tiempo que el Gobierno sospechaba tales colaboraciones, y que a ello refirióse Alfonso Costa al decir, en un discurso parlamentario, que entre los sindicalistas portugueses había muchos sospechosos y traidores.

Más explosivos.

LISBOA. La Policía apoderóse ayer de un carro de mercancías.

Entre éstas había numerosos explosivos. Ha sido preso el carrero.

Armas y bombas.

Además, varios agentes han efectuado un registro en casa de un conocido monárquico. Encontraron armas y bombas.

Estas últimas son iguales a las que empleaban los sindicalistas.

Prisiones.

LISBOA. Siguen siendo realizadas numerosas prisiones de complicados en los últimos sucesos.

Todos los detenidos son monárquicos ó sindicalistas.

¿CUANTO HA GASTADO!

Los apuros de la Princesa

Debe diez y seis millones.

BRUSELAS. Dicen algunos periódicos que cuando el Príncipe Felipe de Coburgo hizo internar hace algunos años en un Sanatorio austriaco a su esposa Luisa de Bélgica, tenía en parte razón, aunque entonces se creyera lo contrario.

Efectivamente, Luisa de Bélgica, desde que salió del Sanatorio, ha cometido tantas locuras que se ha hecho merecedora de que la declaren incapachada.

Sus deudas se elevan actualmente a más de 16 millones de francos.

Actualmente está en Baden, y en breve vendrá a Bruselas, para reclamar del Rey Alberto una intervención que la ayude a salir de sus apuros financieros.

Creo que una explicación verbal facilitará el arreglo que gestionan sus delegados vieneses.

Necesita inmediatamente, para los apuros de más urgencia, ocho millones de coronas.

Se ha reconocido su derecho a una suma de cinco millones y medio, y la Princesa espera obtener, gestionándolo personalmente, tres millones.

Ha llegado ya a Bruselas uno de sus abogados, M. Rosenfeld. Ella vendrá con otro, M. Rabenlechner.

Piensa ofrecer a sus acreedores el pacto siguiente:

Les abonará en seguida el 30 ó el 40 por 100 de sus créditos.

Y ellos no reclamarán el resto mientras no sepan que ha cobrado su parte en la herencia de la Emperatriz Carlota.

Esta herencia asciende a 70 millones. La Princesa cobraría por su parte unos 15.

Los acreedores dicen que aceptarán el arreglo siempre que el Estado belga ó los hijos de la Princesa Luisa reconozcan lo que ésta les dejó a deber y se comprometan a pagarlo, si la deudora no lo hiciese.

COSAS FRANCESAS

El robo del collar de perlas.

PARIS. Con motivo del robo del collar de perlas, el juez instructor del proceso ha recibido numerosas denuncias.

Una de ellas ha producido sensación.

Referíase a un empleado de Correos que había vendido a un joyero un hilo de perlas.

Hechas las oportunas averiguaciones, ha resultado falsa la denuncia.

Se trataba de unas perlas que el empleado de Correos heredó de su madre y que tuvo a bien venderlas en uso de un derecho incontestable.

La reina Ranavaló.

PARIS. Esta tarde ha marchado de París la Reina de Madagascar, Ranavaló.

Pierre Louis se divorcia.

PARIS. El literato Pierre Louis y su esposa se han divorciado esta tarde ante los Tribunales.

Dos agentes agredidos.

PARIS. Dos agentes ciclistas pasaban por la avenida de los Gobelinos.

Desde una casa les han hecho disparos de armas de fuego.

No ha podido saberse quiénes fueron los autores de los disparos.

Vagabundos peligrosos.

PARIS. Una tribu de vagabundos españoles, que acampaban en Saint-Urcize, intentó durante la noche desvalijar una barraca.

Sorprendidos por los gendarmes cuando ya terminaban las faenas del robo, los españoles hicieron uso de sus revólvers.

El sargento de gendarmería cayó gravemente herido.

También resultó herida otra persona que presenciaba la lucha entre gendarmes y ladrones.

DRAMA EXTRAÑO

Arroja al niño a un abismo

Y se tira detrás.

PARIS. Despachos de Saint-Etienne dan cuenta de un horrible suceso, que constituye el tema de todas las conversaciones.

En el valle del Turán se elevan las grandiosas barreras de los depósitos del Infierno, donde están almacenadas las aguas potables de la población.

Estas barreras tienen 51 metros de altura. En lo alto de la más ancha de ellas hay un camino.

Ayer, uno de los guardas del depósito, observó que paseaba por dicho camino un hombre, acompañado de un niño de unos doce años.

El hombre, con grandes gestos, daba explicaciones al niño y se inclinaba, ya del lado del depósito, bien del lado del valle.

Intrigado el guarda, se aproximó, y cuando llegaba a algunos pasos del hombre y el niño, aquel cogió a éste y lo tiró de cabeza al valle.

Luego se arrojó detrás.

Atemorizado, el guarda corrió al puesto telefónico más inmediato y previno, de lo que había ocurrido, al comisario de policía, monsieur Dumas.

Este envió en seguida al coche de la ambulancia.

Al pie de la muralla yacían el hombre y el niño.

El primero habla muerto.

El segundo respiraba aún; pero estaba en estado comatoso y expiró a las pocas horas.

En las ropas de ambos no fué encontrado documento alguno.

No se sabe quiénes son, ni si se trata de un acto de locura ó de venganza.

La Policía se pierde en conjeturas.

JAUUECAS DOLOR DE CABEZA

SE CALMAN EN EL ACTO con Valerina Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 3 ptas. caja. Arenal, Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Laraña 4.—Barc., Andreu, Uriach y Rivas.

AVISOS UTILES

R. M. S. P. MALA REAL INGLESA P. S. N. O. COMPANIA DEL PACIFICO BUENOS AIRES para el BRASIL, MONTEVIDEO, PUERTO RICO y puertos de la costa del Atlántico hasta el Callao.

Vapor.	Toneladas.	SALIDAS DE		
		Coruña.	Vigo.	Liboa.
x Ortega...	8.775	11 agosto	12 agosto	13 agosto
x Avon...	11.073	11 agosto	17 agosto	18 agosto
x Darra...	11.476	18 agosto	19 agosto	21 agosto
x Oropesa...	5.934	25 agosto	26 agosto	27 agosto

Los marcados con x tocan en los puertos del Pacífico 3.ª clase al Brasil y Argentina, 180 y 170 pías. OFICINAS: CALLE DEL ARNAL, 16, MADRID

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ant.º

VICHY-ETAT Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

MISCELANEA

Ceremonia conmovedora.

NUEVA YORK. Se ha celebrado una ceremonia solemnisima en memoria de mister Stead, uno de las víctimas de la catástrofe del Titanic.

Al punto en que se hundió aquel transatlántico han ido varios buques, entre ellos el Franconia.

Se detuvo éste y una orquesta interpretó el himno ejecutado en el momento de hundirse el Titanic: «¡Más cerca de ti, Dios mío!»

Mil quinientas personas, puestas de rodillas é invocando al Altísimo, lanzaron flores al mar.

El decano del Reichstag.

BERLIN. El decano de los diputados del Reichstag, el doctor Lender, del centro católico, ha muerto a los ochenta y tres años de edad.

El doctor Lender, prelado católico, representaba desde 1871 la circunscripción de Keesttat, en Bade.

Fuó elegido en 1912 por 15.886 votos contra 4.300 que obtuvo el candidato liberal y 3.795 que alcanzó el partido socialista.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

INGLATERRA

LONDRES. Ichester Mansions Hotel. Situación céntrica. — Hotel de familias de primer orden. Ochenta cuartos. Cocina francesa. Se habla español. Ascensor.

FRANCIA

PARIS. Adelphi-Hotel. 4, rue Taitbout, Bld. des Italiens. Pleno centro. Ascensor. Tel. Hora eléctrica. Lavabo con grifo.

VERNET LES BAINS. (El Paraíso de los Pirineos.) Estación de verano de moda. Pedid folleto al Casino de Vernet les Bains.

HENDAYA. Grand Hotel Eskualduna. 125 habitaciones. 75 cuartos de baño privados, de todo primer orden. Precios convencionales para familias. Garaje. J. Flaegel, director.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE CONSCIENCE

Martirio de una madre

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

cordó a Marta la conciencia de su situación, y recobró la débil esperanza de enganar a los enemigos de su hija.

Cuando la señora de Broinsteen abrió la puerta, Marta estaba de pie en el cuarto, la mirada brillante y los puños cerrados, murmurando amargos reproches contra la joven, que permanecía muda.

—¿Qué pasa aquí?—exclamó la condesa, pálida de furor.—¿Por qué, señora, distraés á esta mala loca, cuando os he prohibido entrar en su cuarto sin una urgente necesidad? ¿Es así cómo cumplís mis órdenes? ¡Ah, vos os habéis desuabiado desde el primer día! Comprendo. Se me desprecia, se cree que no soy nada en mi propio castillo. ¡Lo veréis muy bien, insolente! Arreglad vuestros paquetes...

—¿Queréis decirme, al fin, por qué esa vibrante está de esa manera, como si estuviera preparada para arrojar su veneno?»

—Señora, os lo suplico, calmaos—dijo Marta juntando las manos. Si he hecho

mal, lo ignoro. Pero sea lo que quiera, sed generosa y perdonadme. Cada vez que miro por la mirilla para observar a la señorita, me hace muecas insultantes. He creído poderla castigar por esta descortesía, y trató de hacerla arrodillar hace un cuarto de hora. Mirad, señora, mirad cómo está ahí; es la única actitud, por la cual se digna responderme; queda muda é inmóvil como una piedra. Soy viva, y mi sangre ha empezado a hervir; pero si mi emoción os disgusta, decid una palabra y me someteré humildemente.

La condesa corrió hacia la joven, la cogió por el brazo, la sacudió con brutalidad, profiriendo amargos reproches, y la rechazó violentamente.

Un suspiro parecido a un estertor resonó en el cuarto. La señora de Broinsteen se volvió hacia el ama de gobierno, y preguntó con asombro y rabia:

—¿Cómo es? ¿Qué es eso?»

—La cólera me apríeta la garganta y me hace jadear—murmuró Marta.

—Seguidme—dijo la condesa.—Dejad ahí á ese enérgico, que no es por ella por quien he venido. Tengo otra cuenta que arreglar con vos. Cerrad la puerta... y no abráis más que para dar de comer á la loca.

Desde que esta orden fué ejecutada, y Marta se encontró en su cuarto con los ojos bajos ante la condesa, ésta cogió al ama de gobierno por el hombro, y la sacudió rudamente, exclamando con rabia:

—¡Ah, embustera! apenas hace veinticuatro horas que coméis mi pan, y ya me engañáis! Venid á decirme: «El señor Ma-

thys es feo, malo, estúpido, ingrato»; me ponéis una venda en los ojos y me hacéis creer que sabéis distinguir entre un amo y un criado... é hipócrita, como sois, no necesitáis más que un día para hacer con él una maldita alianza. Preparaos á dejar el castillo; os doy de plazo cinco días, y si no os habéis marchado, os echaré por mis criados.

La condesa hablaba tan precipitadamente y estaba tan agitada, que Marta no había podido decir una palabra. Fué una felicidad, porque estos groseros insultos la habían dejado atónita y la habían quitado todo su imperio sobre sí misma.

Si hubiera podido hablar habría manifestado su indignación y su desprecio. Pero ya había pasado el peligro y respondió con fingida humildad:

—Señora, creo adivinar lo que tanto os molesta, y reconozco que la apariencia, al menos, os da derecho á expulsarme; pero dejadme decirlos respetuosamente que vuestra cólera no tiene fundamento.

—¿Creéis engañarme todavía?—exclamó la condesa.—¿No os he sorprendido con vuestra mano en la de mi criado?»

—En efecto, señora; pero ese criado tiene vuestra confianza y cree que es libre de disponer como dueño de las demás personas del castillo. Yo quería ir á echarme á vuestros pies y á quejarme á vos; pero no me he atrevido á molestaros desde el primer día. Mi respeto...

—¿Echaros á mis pies! ¿Por qué?»—preguntó la condesa, cuya cólera desapareció bajo la influencia de la dulce y respetuosa voz de Marta.

—Para implorar vuestra protección, señora.

—¿Contra el intendente?

—Contra el señor Mathys. Soy pobre; pero he sido educada en los sentimientos de honor, señora. La familiaridad de vuestro criado, puesto que le llamáis así, me humilla y me hiere profundamente.

—¿Y cómo entonces...?

—El señor Mathys se cree aquí omnipotente: me encuentra y me coge las manos, no le oculto que esta manera de hablar me disgusta, me ve estremeecer, ve subir á mi frente el rubor de la indignación; pero él desprecia la sublevarción de una criada, y se burla de mi turbación.

—¿Y me haréis creer que se puede tender las manos á una mujer como vos, cuando ella no quiere?

—No, señora; pero considerad que mi posición es extremadamente difícil. He sido admitida aquí en una necesidad urgente, no sabiendo qué hacer ya... Esto era para mí una dicha inesperada, y comprenderéis que me vería resignada á muchos sufrimientos para poder continuar á vuestro servicio. Mathys me amenaza; según él sólo basta para echarme una palabra suya. No me atrevo á disgustarle. ¿Cómo debo obrar? Sed bastante buena para decirme, señora.

—¿Puedo rechazarle y decirle sin rodeos que me molesta y que su amistad me humilla?

La condesa no respondió directamente á esta pregunta. Bajó la cabeza y murmuró:

—¡Ah, no os entendemos! Mathys me ha dicho, por su parte, que estáis predis-

puesta contra él, y que apenas consentís en saludarle. Como tiene costumbre de mentir he creído precisamente lo contrario.

—En este momento os engaña en parte, señora.

—¿Cómo es eso?

—Le saludo tan amigablemente como puedo, y cuando me habla con moderación y como conviene, no rehúso el contestarle.

—Si es así, Marta—dijo la condesa completamente calmada—debéis tener paciencia con ese insolente, como yo misma hago.

—Desgraciadamente, veo que no estoy mucho tiempo en Orsdaell—suspiró la pobre viuda con fingida tristeza.

—Eso dependerá de vos, Marta.

—¿Lo creéis, señora? Si no tuviese que servir y escuchar más que á vos sola, conseguiría vuestro favor con mi respeto, mi fidelidad y mis deseos de seros agradable; pero estad segura que la insolencia del intendente y su ultrajante familiaridad harán imposible mi estancia en Orsdaell.

—¿Pero y si yo no quiero dejaros marchar?

—La condesa de Broinsteen no quería retenerme contra mi voluntad. No soy mujer que me deje insultar

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

CONFLICTO QUE SE AGRAVA

MOVIMIENTO OBRERO EN CATALUÑA

Incidentes y detenciones

Barcelona 30 de julio de 1913.

Empieza la huelga.

Como se sospechaba, los incidentes de ayer no fueron, como se dijo por el Comité obrero, un chispazo sin importancia, hijo del entusiasmo en pro de la huelga general del oficio, sino el principio del movimiento, convenido, preparado y concertado desde antes del domingo y ratificado oficialmente en la Asamblea de delegados y el mitin celebrado en la Casa del Pueblo.

A las dos de la madrugada terminó la reunión del Comité, y seguidamente salieron los encargados de circular la orden de huelga; la cosa estaba ya preparada, pues aunque no todos los afiliados recibieron la orden con oportunidad, apenas circuló la noticia fueron abandonando el trabajo las obreras y los obreros de las fábricas de la barriada de Sans, las más entusiastas por el movimiento, hallándose las Comisiones de huelga con el trabajo hecho en la mayor parte de las fábricas en que se presentaron y ninguna resistencia a la orden de cesar el trabajo en la mayoría.

Empezó la huelga en las siete fábricas en que se había iniciado ayer, y de ellas se propagó con rapidez a la mayoría de las existentes en la barriada de Sans. De ésta, los comisionados, escoltados por numerosos grupos de mujeres y chiquillos, se dirigieron, unos a las fábricas de la Bordeta, otros a las de Hospitalet, otros a las del casco de Barcelona, a Gracia y a San Martín.

La intimidación de huelga se hacía con preferencia a los obreros de las fábricas de hilados y tejidos de algodón; pero se extendía también a otras industrias, debido a lo cual holgaron los de algunas fábricas de tejidos de cáñamo, de sedas, de panas y otras industrias.

A las diez de la mañana eran 34 las fábricas paradas, entre ellas algunas tan importantes como La España Industrial, Batlló, Caralt y otras; después del medio día, el número ascendió a 63, y a media tarde eran en junto 96, con un total de unos once mil quinientos obreros.

El movimiento colmaba las esperanzas de sus organizadores, quienes no ocultaban su satisfacción, si bien aún a medio día insistían en que el Comité era ajeno por completo a la orden de paro.

De los incidentes de ayer se detallada cuenta por teléfono, y como, por fortuna, no fueron muchos ni revistieron gravedad, no los repetiré, limitándome a continuar la información acerca de las fases que presenta el problema planteado por el Sindicato obrero La Constancia con sus nuevas bases de trabajo.

Las entidades patronales.

Como anticipé, estas bases fueron presentadas a algunos Centros patronales y a escaso número de fabricantes; los obreros dicen en defensa de sus graves acuerdos, que ninguno de los interesados se dignó contestar a ellas ni dar su opinión; tan sólo, y por esto empecé mi información, en el Fomento del Trabajo Nacional y en la Cámara Industrial, entidades que me constaba habían recibido las bases hace un mes, se habían ocupado en ellas con detenimiento.

D. Eduardo Calvet, presidente del Fomento del Trabajo, político de significación y prestigioso fabricante, se resistió a darme su opinión particular respecto al asunto, limitándose a repetirme lo que oficialmente, y de acuerdo con el presidente de la Cámara Industrial, Sr. Sedó, habían manifestado al gobernador en reciente ocasión, cuando por éste fueron consultados. Pero algo más añadió, y como era interesante hacerlo público, transcribo sus manifestaciones, que tienen innegable importancia.

D. Eduardo Calvet, presidente del Fomento. Después de reconocer la gravedad y transcendencia que tiene para Cataluña cuanto se refiere a la industria textil, relató extensamente la intervención del Fomento en el asunto.

«Presentadas—dijo—al Fomento del Trabajo Nacional las peticiones formuladas por el Sindicato obrero «La Constancia», su Consejo superior, en sesiones celebradas al objeto, declaró que, dada la naturaleza de su organismo, y sobre todo, que no representa una Sociedad patronal de resistencia, sino un elemento propulsor del trabajo y la producción, abarcando todos los intereses e industrias de diversas clases existentes, así como la representación de la propiedad, bellas artes, etc., no podía, con arreglo a sus Estatutos, arrogarse la representación de un grupo de industriales acoplados en dicho centro, y menos afectando la petición a un inmenso número que no pertenecía a dicha entidad. Que según los precedentes de la casa, en ninguno de los múltiples conflictos aquí planteados, el Fomento ha representado los intereses de una parte contratante, como ocurrió en el caso de los metalúrgicos y los frecuentes pleitos habidos en que han resuelto sus diferencias directamente los patronos y obreros del ramo, sin que se haya jamás planteado la cuestión por los obreros al Fomento del Trabajo Nacional, ya que, entre otras razones, ello requiere una apoderación concreta de los interesados, que no es propia ni puede exi-

girle dicha entidad. Por los expresados motivos, acordóse la inhibición de dicho organismo, a no ser que fuera requerido por todos los interesados, actuando, no como una parte, sino como representación del interés general.

Posteriormente, fué requerido el Fomento por el gobernador, para asistir con la Cámara Industrial a una reunión con los representantes de «La Constancia». Asistió el Fomento, haciendo resaltar que no podía ostentar la representación de los fabricantes, y por tanto, tampoco entrar en el fondo de la cuestión. Limitóse, pues, a hacer consideraciones generales sobre el real estado de la industria, sobre la situación y reorganización del trabajo en esta región, comparada con las demás de España y las principales naciones del extranjero, sin entrar para nada en la discusión de las bases, que sólo cabía hacer con expresa y solícita autorización de los interesados, que nosotros no teníamos. Cuantas veces ha requerido y requiera nuestro personal concurso la autoridad, jamás hemos de regatearlo en nombre del interés general; pero no podemos ni debemos avanzar prejuicios, dada la actitud acordada por las corporaciones que presidimos.»

Hasta aquí D. Eduardo Calvet.

A su vez, el Sr. Sedó, presidente de la Cámara Industrial, nos hizo las siguientes manifestaciones:

D. Luis Sedó, presidente de la Cámara Industrial.

«La Cámara Industrial, organismo oficial dependiente del Gobierno, ni por su constitución ni sus atribuciones, podía arrogarse la representación de un interés concreto, como en ningún caso la ha ostentado en los múltiples pleitos aquí habidos, que se han ventilado directamente entre obreros y patronos. No debe, pues, confundirse nuestra actuación con los representantes de un interés concreto; en estos litigios, nosotros colaboraremos en nombre del interés general siempre que nos sea demandado para la obra de pacificación social.

Momentos son estos en que debe imperar la serenidad y el patriotismo para evitar la obra demoleadora que amenaza. Difícil se hace en los presentes instantes, cuando el conflicto va agrandándose, entrar en el orden de aquellas consideraciones que requieren ser tratadas con amplitud de tiempo y tranquilidad de espíritu, examinando los múltiples matices que reviste la cuestión debatida. Por esto entendemos que la solución propuesta por el señor gobernador, de someter inmediatamente el pleito al estudio del Instituto de Reformas Sociales, previa información de fabricantes y obreros, merece ser tomada en consideración como medida que puede conducirnos a conjurar el pleito económico.

Ello puede ser base de una legislación que, colocando bajo un mismo rasero la industria textil en toda España, evite la competencia interior, creando una situación de ventaja para otras regiones en detrimento de nuestra industria textil, que hoy va sintiendo agudamente los daños de las concurrencias de otras comarcas.

No significa ello una dilatoria, ni puede envolver ninguna suspicacia; la constitución del organismo, sus antecedentes y actuación son garantía eficaz de que un espíritu de justicia informará sus resoluciones: las leyes de accidentes del trabajo, limitación de la jornada, supresión del trabajo nocturno, responden a su iniciativa, y las que hoy tiene en estudio para los retiros forzados son prueba evidente de que no puede ser el organismo recusable por los obreros. La huelga de Bilbao fué resuelta por la intervención de dicho organismo y sus ofertas convertidas en proyecto de ley; la regulación de la jornada y aun la fijación del salario mínimo, entran de pleno en la competencia y misión de aquel instituto, y sus propuestas, convertidas en medidas legislativas de carácter general para todas las comarcas de España, tienen la garantía de una efectividad acreditada.

Téngase en cuenta que el conflicto abarca a multiplicidad de industrias, hijuelas del vastísimo ramo de la textil, que son diversos los salarios, horas de trabajo y organización del mismo y que todo ello no puede ser resuelto *ab initio*, sin un completo conocimiento de la cuestión. Por esto hemos de aplaudir sin reserva la propuesta de nuestra primera autoridad, prestándole nuestra completa adhesión, y ello lo hacemos, no inducidos por ningún móvil mezquino ni interés propio, sino en nombre del interés general que debe inspirar a cuantos convivimos y nos afectan los males o la prosperidad de nuestra región y nuestra industria.

Proclaman los obreros que el pleito es meramente económico, que están dispuestos a transacciones dentro de sus bases, y en esa situación el conflicto, admite la intervención mediadora y urgente del Instituto de Reformas Sociales. Es la manera positiva de llegar a una solución dando lugar al pleno para que sea resuelto dentro de aquel ambiente de serenidad y consideración mutua en que deben ventilarse las cuestiones de índole económica.»

Transcritas las impresiones de los presi-

dentes de tan importantes entidades como la Cámara Industrial y el Fomento del Trabajo Nacional, voy a dar la de algunos prestigiosos fabricantes, y con ellas las de varios no menos prestigiosos obreros conocedores a fondo del asunto que hoy es el más importante y que más interesa a la región catalana.

Lo que dice un fabricante.

No estoy autorizado para revelar su nombre. El autor de las manifestaciones que siguen al pie es un acaudalado fabricante, diputado a Cortes, propietario, naviero y muchas otras cosas más. Sus manifestaciones sinceras, francas y sin eufemismos convencionales son reflejo de las sustentadas por gran número de fabricantes de Cataluña; los puntos de vista que abarcan son de tal importancia que me limito a transcribirlos íntegros, sin añadir punto ni coma.

«Nadie se explica cómo en una situación tan precaria como la actual para la industria de hilados y tejidos, en que no hay ventas, en que se trabaja acumulando existencias, en que regresan los viajeros sin notas de pedidos, en que por hallarnos sobre la cosecha de algodón, que se ofrece para la próxima campaña más barato, y por lo tanto se trabaja con algodón caro, con la perspectiva de vender luego los géneros con pérdida, se ha podido presentar una demanda tan exagerada de aumento de tarifas en la mano de obra, y disminución de las horas de trabajo, que ya sabían previamente que no había de ser ni siquiera discutida.

También es evidente que hay exceso de personal, y que en todos los ramos se piden colocaciones, emigrando mucha gente por falta de trabajo.

La situación general de España es precaria en provincias por las malas cosechas pasadas, no haciendo pedidos los compradores por exceso de existencias, porque no han vendido, porque escasea el dinero, y este malestar no se siente sólo en la industria de tejidos, sino en todas las ramas, que observan la misma paralización de órdenes.

Si estas demandas u otras más racionales hubiesen venido en un momento de prosperidad, cuando hay pedidos que cumplir, cuando hay escasez de operarios, cuando se trabaja con utilidad, nadie lo hubiera extrañado, pues son los momentos que aprovechan las Sociedades de trabajadores para mejorar sus condiciones de trabajo; pero hoy no tiene razón de ser este aspecto de la cuestión, y sólo se explica por imposiciones extrañas, sospechándose que soplan ventiscas tormentosas de los Pirineos.

El movimiento nace en la industria del llano de Barcelona, siendo hasta ahora ajeno a él la de la montaña, la de los ríos, más numerosa que ésta en el ramo de hilados y tejidos, cuyas Sociedades de resistencia nada han pedido. La demanda procede de una Sociedad nueva, desconocida, cuyo número de adeptos se ignora, y que, al parecer, pretende hacerlos.

El terreno para ello se halla siempre abonado. La clase proletaria, con el encarecimiento de la vida, se encuentra propicia a aceptar mejoras y a pretenderlas en todo tiempo que se le brinde ocasión.

Además, se hace presión tumultuosa, y si no se evita desde el principio, es un reguero de pólvora. Hoy es aquí; mañana se extenderá fácilmente por las comarcas.

Remedios?

Cruzar de brazos; el fabricante y el industrial no pueden hacer otra cosa cuando hay una avalancha que tiene todos los visos de revolucionaria, que obedece a órdenes de fuera, que tiene el deliberado propósito de provocar un paro general.

Los trabajadores, por presión de Comisiones o por avalancha de revoltosos que han parado en otras fábricas, se presentan a pedir el paro, y aquellos abandonan la fábrica por simpatías o por miedo a coacciones, que de todo hay, pues no hay más remedio que cerrar las puertas, y Dios dirá.

La resignación musulmana es el estado a que aquí hemos llegado, después de este continuo, constante y no interrumpido movimiento huelguista, que ha invadido todos los oficios, todas las órdenes del trabajo y que hace tiempo es aquí latente.

La industria catalana es refractaria al proyectado Tratado con Francia, que teme sólo males puede acarrearle, pues ha de ser necesariamente en detrimento del actual Arancel, que hace poco tiempo acaba de revisarse en sus valoraciones.

Ni esta Cámara de Comercio, ni la Industrial, ni el Fomento, aceptaron la invitación de los fabricantes franceses, que obsequiaron a los españoles con jiras, banquetes y diversiones, para atraerlos cortésmente, y sin mala intención, a sus designios de la celebración de un Tratado, valgo una reducción de derechos arancelarios, en los artículos de sus industrias, que quieren introducirlos con más libertad, en detrimento de las nuestras. Es una penetración pacífica; una *entente cordiale*. Un *quitate tú para ponerme yo*.

Si el futuro y zarandeado Tratado se estableciese bajo una base de dar facilidades de introducción verdaderas a nuestros productos agrícolas, a nuestros vinos especialmente, la industria española sufriría resignada el quebranto; pero si no hemos de exportar más, y los *vinyateiros* franceses ya se cuidan de impedirlo, no vale la pena de sacrificar nuestra industria, que significa merma de jornales a nuestros obreros y empobrecimiento de nuestra riqueza y producción nacionales.

Este es el dilema: queréis paz en vuestros centros manufactureros, queréis que en África se impida el contrabando de armas, que en nuestra frontera africana se contenga a las hordas salvajes, que la atraviesan impunemente; una *entente cordiale*, un Tratado de Comercio que abra nuestras fronteras, y, como premio, la facilidad para un empréstito que alivie, de momento, las penosas deficiencias de nuestro Tesoro.»

Mañana continuará.

LUIS FIGUEROLA.

En La Constancia.

BARCELONA. (Jueves, noche.) En el Centro obrero La Constancia reina gran animación.

En la pizarra se van colocando las noticias que se reciben de la marcha de la huelga en Barcelona y en los pueblos.

Los concurrentes acogen cada nueva noticia con grandes aplausos y vítores.

El Comité trabaja activamente, dando órdenes relacionadas con la huelga.

El presidente del mismo me ha manifestado que las versiones que circulan acerca de la crisis fabril de Cataluña son exageradas.

Los grandes fabricantes de Barcelona podrán expedir sin la menor dificultad todas sus existencias mientras dure el conflicto.

A esos, por lo tanto, les conviene la huelga. Pero los pequeños fabricantes, que son la mayoría, carecen de recursos para resistir el paro.

Dicho presidente insiste en que esta huelga no es política.

También me ha asegurado que el paro es general en Barcelona, Badalona, Tarrasa, Sabadell, Villanueva, Manresa, Igualada y Reus.

Pero otros informes, que tengo por verídicos, desmienten estas noticias.

Tres detenidos.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Han ingresado en la cárcel tres detenidos a consecuencia de ejercer coacciones y promover escándalos.

Diario denunciado.

Ha sido denunciado *El Progreso* por la publicación de excitaciones a la violencia contra las fábricas.

Carteles prohibidos.

El gobernador civil ha prohibido la exhibición de carteles apologeticos de la huelga que han pasado en carruaje por las afueras de la población.

Llamamiento a filas.

Han sido llamados a filas los individuos de los Cuerpos de la región que estaban disfrutando licencia trimestral o ilimitada.

También se ha dispuesto la suspensión de permisos a los jefes y oficiales de la región.

De los pueblos.

BARCELONA. (Viernes, madrugada.) Las últimas noticias que se reciben de los pueblos de la provincia son las siguientes:

En Igualada se trabaja como de ordinario, y se cree que la huelga empezará mañana.

En Villanueva huelgan 1.000 obreros.

En Badalona huelgan 2.500.

En diversas fábricas de Manresa, Vich, Ripoll y situadas en las cuencas de los ríos Ter y Freser se trabaja como de ordinario.

Durante la mañana se trabajó normalmente en Tarrasa.

A la una de la tarde llegaron los comisionados de Barcelona.

Se promovió alarma, cerrando las puertas del comercio y saliendo a patrullar las fuerzas de la Guardia Civil.

La Policía fué en busca de los comisionados, no encontrándoles.

Un grupo de un centenar de personas de las fábricas recorrió la ciudad, consiguiendo que cesara el trabajo en la fábrica de Boix.

Audió la Guardia Civil y disolvió el grupo, deteniendo a once de los que lo formaban.

Después continuó la tranquilidad.

En el Gobierno civil.

BARCELONA. (Viernes, madrugada.) Ha terminado la entrevista del gobernador civil con la Comisión del Comité obrero del Sindicato La Constancia.

Han asistido a la entrevista el presidente del Comité, tres vocales varones y una mujer.

Insistieron los obreros en que la huelga tiene carácter exclusivamente económico, para mejorar la situación de los obreros.

Negaron que fuera revolucionaria, insistiendo en que tienen deseos de transigir y declarando que si se concede la rebaja de la jornada a nueve horas reanudarán el trabajo y empezarán las negociaciones para las restantes bases.

Mañana conferenciará el gobernador con los patronos.

De Manresa y de Sabadell.

Telefonos de Manresa que se ha suspendido el mitin organizado por los socialistas.

De Sabadell comunican que el número de huelguistas es de 2.500 y que reina tranquilidad.

También refieren que la huelga se planteó como en Barcelona.

A primera hora sólo faltaron al trabajo algunos obreros.

Después del almuerzo se declaró la huelga en varias fábricas.

Al medio día holgaban el 50 por 100 de los obreros de Sabadell.

Grupos de mujeres recorrieron las calles gritando y excitando a la huelga.

En la plaza del Ayuntamiento se agruparon los huelguistas voceando.

La Guardia Civil disolvió los grupos.

A media tarde un grupo alborotaba en la calle de la Cruz.

La Guardia municipal intentó disolverlo;

sonaron algunos disparos, cundió la alarma y se dispersaron los grupos.

Fué detenido un huelguista.

Después se restableció la tranquilidad.

Como mañana empieza la fiesta mayor en Sabadell, se hacen esfuerzos para que se aplaque la huelga, evitando los perjuicios que esta huelga ocasionaría.

Incidente en la fábrica de Fabra.

BARCELONA. (Jueves, noche.) A media tarde ocurrió un incidente en la fábrica de Fabra y Coats.

Una Comisión de huelguistas se presentó en la fábrica mencionada.

Como los obreros se hallaban trabajando, se impidió la entrada a la Comisión.

Esta sostuvo fuerte altercado con un agente de la autoridad.

La Comisión hizo presente que iba a presentar las bases.

El patrono entonces accedió a recibirla, pero los comisionados se retiraron.

Obreros que trabajan.

En la fábrica establecida en la plaza de la Revolución, de la barriada de Gracia, se han negado los obreros a secundar la actitud de los huelguistas.

Se estima en más de ocho mil el número de los obreros que siguen trabajando en Barcelona.

Conferencias.

El capitán general y el gobernador civil han conferenciado con el jefe del Gobierno, a quien han dado cuenta del estado del conflicto.

También han conferenciado con el presidente y el fiscal de la Audiencia.

Excitando al paro.

Un grupo de mujeres se presentó frente a una fábrica de géneros de punto de la calle del Conde del Asalto, exigiendo que los obreros secundaran la huelga.

Se originó escándalo y acudieron los agentes, huyendo el grupo de mujeres.

Otro grupo de huelguistas se presentó en la calle de Trafalgar y trató, sin conseguirlo, que parasen los obreros de la fábrica de Sert.

También intentaron que parase el trabajo en otra fábrica de la calle de la Diputación.

Acudió la Policía y abuyentó a los huelguistas.

Se extiende la huelga.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) La huelga sigue extendiéndose pacíficamente, sin que se haya registrado ningún incidente digno de mención, ni mucho menos alterado el orden.

En el centro de la ciudad no se nota la huelga; parece que los huelguistas se han dado cita en sus casas de las respectivas barriadas, pues apenas se ven por las calles.

Tan sólo se observa su presencia en los cafés y bars, que se ven concurridos como si fuera día festivo.

Hoy no se ha notado la presencia de los grupos de obreras que otros días iban circulando por la ciudad.

Realmente se dice que la hay, con objeto de que se eviten en lo posible los incidentes.

Las pocas fábricas que trabajaban ayer siguen funcionando con escaso personal; apenas llegan a 3.000 los que trabajan en la ciudad y pueblos agregados.

El conjunto de huelguistas, tan sólo en Barcelona, es de 21.464, entre hombres, mujeres y niños.

Las fábricas en huelga son 221. De ellas han reanudado el trabajo cuatro, con un total de 50 obreros.

La fábrica de hilados de Coats y Fabra, de San Andrés, ha suspendido sus trabajos.

Al ir esta mañana los 800 obreros, se han enterado del acuerdo citado, retirándose sin incidentes.

En un edificio de la calle de Lull, donde están establecidas varias industrias, han cesado esta mañana 47 obreros de una fábrica de sedas, sin incidente alguno.

Las otras industrias, establecidas en los pisos bajo y principal del mismo edificio, no han podido funcionar por no haberse presentado ningún obrero.

Noticias de los pueblos.

De Igualada comunican que se ha extendido la huelga. En total son 3.000 los huelguistas y no se trabaja en ninguna fábrica.

En Tarrasa sigue como ayer la huelga. En la fábrica de Boix huelgan 33 obreros; las demás funcionan como de ordinario.

Los once individuos que ayer fueron detenidos han sido puestos en libertad.

Comunican de Mataró que se trabaja como de costumbre, sin que hayan secundado el paro los obreros, que nada han acordado aún respecto del asunto.

En Sabadell la tranquilidad es completa. Huelgan las mismas fábricas que ayer.

Ha sido detenido el autor de los disparos hechos ayer tarde.

En Badalona no se trabaja en ninguna de las fábricas de hilados y tejidos.

A nuestras preguntas han contestado que obraban de acuerdo con el Comité central de la huelga de Barcelona. La tranquilidad es completa.

Mitin.

Anoche se celebró un mitin convocado por el Sindicato.

El local estaba lleno.

Se tomó el acuerdo de continuar la huelga, iniciándose la idea de que los similares del arte textil, como los aprestadores, cilindros y estampadores presten su apoyo a los huelguistas.

Propaganda.

Han salido esta madrugada para San Feliú y Cornellá Comisiones de huelga.

Hasta ahora se tienen noticias de que no han conseguido las secundas.

Petición de fuerzas.

De Castellá de Vallés se ha pedido por el alcalde el envío con urgencia de algunas fuerzas.

En aquella región hay bastantes fábricas, y como están situadas entre Tarrasa y Sabadell, se cree que los obreros del arte fabril secundarán la huelga.

Manifiesto del Comité.

El Comité de huelga ha publicado un manifiesto dirigido a la opinión.

En él se contesta a los patronos. En cuanto se refiere al cierre de las fábricas, se muestran partidarios de que la clase patronal entable con ellos relaciones y parlamenten sobre las demandas presentadas.

El Sindicato dice que no rehusará ninguna inteligencia porque considera que el asunto merece atención.

Se lamenta de que se hayan negado a toda conferencia, afirmando que la huelga no es revolucionaria, sino de carácter económico.

Dan la voz de alarma a los obreros acerca del anuncio del cierre de las fábricas y sobre la crisis, diciendo que no es exacto; que los patronos esgrimen estas armas sabiendo bien que es imposible vivir tranquilamente en una población donde haya 35.000 obreros en huelga forzosa.

Dirigen las consabidas frases duras a la Prensa, de la que dicen no tiene sentido común ni sentimientos humanitarios.

Termina el manifiesto excitando a los obreros a permanecer adictos al Comité.

Campaña suspendida.

El Comité regional del partido socialista obrero ha suspendido la campaña de propaganda que venía realizando por Cataluña, en vista de la importancia que adquiere la huelga de obreros del arte fabril.

El aviso de suspensión dice que el acuerdo obedece al deseo de facilitar la acción que han planteado los trabajadores, no distrayendo su atención con mítines.

Mitín para esta tarde.

Esta tarde, a las cuatro, en la Casa del Pueblo, el Sindicato La Constancia celebrará un mitín, en el que se dará cuenta del buen curso de la huelga y del futuro éxito, que dan por descontado.

Secundando la huelga.

La Sociedad de obreros de géneros de punto, que se había adherido al movimiento de los obreros textiles y ofrecido su apoyo moral y material, ha acordado secundar la huelga del arte fabril.

Han interrumpido el trabajo gran número de fábricas de géneros de punto.

A su vez los obreros han presentado nuevas bases de trabajo a sus patronos.

Esta tarde, a las tres, se reunirán para discutir y dar cuenta del curso de la huelga que han empezado.

Los huelguistas ascienden a unos 1.200.

Mitín en Igualada.

En el mitín celebrado ayer en Igualada, que fué de tonos muy enérgicos, hablaron dos conocidos obreros anarquistas.

Todos los oradores se mostraron partidarios de que la huelga fuera enérgica y sin transacciones.

En los discursos se atacó al gobernador civil, esforzándose los oradores en decir que el movimiento no obedece a intereses revolucionarios, sino económicos.

El público, sin embargo, no se llegó a entusiasmar.

Uno de los oradores, el conocido anarquista llamado Noy de Sucre, pronunció un discurso violento, diciendo que si nadie se atrevía a adoptar medidas enérgicas, él se bastaba con sus compañeros para utilizarlas.

NOTICIAS OFICIALES

El ministro de la Gobernación celebró en las primeras horas de la madrugada extensa conferencia telegráfica con el gobernador de Barcelona.

Según los informes del citado gobernador, la huelga parece estacionada, y las impresiones son menos pesimistas que las recibidas durante el día de ayer.

El Sr. Francos Rodríguez comunicó también que había celebrado una conferencia con el Comité de la Sociedad La Constancia, encontrando a dicho Comité en buena disposición para evitar la continuación de la huelga.

La tranquilidad sigue completa, no habiéndose repetido los incidentes de ayer mañana.

Las noticias oficiales de Barcelona, recibidas hoy, hacen ascender a 170 las fábricas que afecta la huelga, y a 17.000 el número de los obreros parados.

El gobernador ha celebrado una extensa conferencia con los patronos y celebró otra con los obreros.

La tranquilidad es completa.

EXPLOSION FORMIDABLE

Tres muertos y seis heridos

La catástrofe.

LAS PALMAS. (Jueves, noche.) En la montaña de Guía ha ocurrido esta tarde una catástrofe que ha conternado al vecindario.

Se está construyendo en una finca propiedad de D. José Martín un depósito de aguas en la roca.

Para hacer los trabajos, se desmontaba la montaña por medio de barrenos de dinamita.

Cuando trabajaba gran número de obreros, estalló un barreno, que levantó grandes trozos de roca, llegando a gran distancia.

Resultaron tres obreros muertos y seis gravemente heridos.

Trozos del cuerpo de una de las víctimas saltaron a 30 metros de distancia, quedando el tronco sin brazos ni piernas.

Una de las piernas de este desgraciado no ha sido encontrada.

A otro se le saltaron los ojos, y a otro le deslizo la cabeza una gran piedra y quedó por el suelo la masa encefálica.

Cuando, enteradas las familias de los obreros, llegaron al lugar de la catástrofe, el espectáculo era horripilante.

Se desarrollaron escenas dolorosísimas, de una gran emoción.

Avisadas las autoridades de Galdar y Guía, se personaron en el lugar de la catástrofe, y comenzaron a instruir las oportunas diligencias.

hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 1.º de agosto de 1863.

El 31, con motivo de ser el cumpleaños de Su Alteza Real el duque de Montpensier, recibieron corte los Infantes en sus habitaciones del palacio de San Ildefonso.

La recepción fué numerosa, concurriendo a ella los ministros residentes en el Real sitio, el nuncio de Su Santidad, los jefes de Palacio y gran número de personas que por su posición tienen entrada en Palacio.

Los Infantes estuvieron tan amables y deferentes como acostumbran, dando las gracias a todos por sus felicitaciones.

Con tan plausible motivo, los pobres de La Granja y de Segovia recibieron donativos de Sus Altezas, lo mismo que el convento de monjas del último punto.

El día en San Sebastián

De regatas.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Los balandristas de este Club hicieron una regata de crucero a Pasajes, de la cual no regresaron hasta la noche.

Tomaron parte en la regata seis balandros. Llegó el primero el *Papoose*, ganando el premio de honor, que consistía en una copa.

El *Dóriga* obtuvo una copa del duque de Cadaval.

Los *yachmen* pasaron en Pasajes entregados a diversas distracciones.

—Se ha recibido en el Club Náutico un telegrama de Castrourdiales, participando que el balandro *Luchana*, del duque de la Victoria, espera que amaine el temporal para marchar a Santander, donde tomará parte en las regatas.

Otro telegrama de Lequeitio participa que llegaron sin novedad, de paso para Santander, los yates *Paquete* y *Paquete II*.

Cambio de tiempo.

A última hora de la tarde un fuerte vendaval ha hecho volver al puerto, de arribada, a los pescadores.

El torpedero 41, anclado en la bahía, buscó refugio en la dársena del puerto.

Un fuerte aguacero cayó durante el concierto por la banda, en el bulevar, dispersó a la gente.

Otras noticias.

En el muelle cayó al agua un niño de ocho años, que fué salvado por un pescador.

—En la iglesia parroquial de *Azpetitia* se ha celebrado hoy una misa en la que ha oficiado de pontifical el arzobispo de Valencia.

Victima de un atropello.

Ha fallecido esta tarde el joven de diez y seis años, hijo del director de la Société Générale Sr. Besselere, que fué arrollado ayer por un tranvía.

Intereses locales.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) Se espera la reunión que se celebrará a las tres de la tarde, en la cual es probable se acuerde nombrar una Comisión que mañana visitará al Presidente del Consejo de Ministros para hablarle del asunto que tanto interesa a esta población.

Esperando a los ministros.

Definitivamente llegará aquí el Presidente del Consejo de Ministros mañana, en el primer expreso de las 9,14 de la mañana. Seguramente vendrá con él el Sr. López Muñoz.

Es casi seguro que el próximo domingo se encuentre aquí un tercer ministro.

Concurso hípico.

La Real Sociedad hípica continúa sus trabajos de preparación del próximo concurso.

Se han recibido en la Sociedad las copas de los Reyes, Infanta Isabel é Infante Carlos, que servirán de premios.

La Exposición histórica.

Adelantan las instalaciones de la Exposición históriconavál, que se celebrará aquí con motivo del próximo centenario.

Dirigen los trabajos el marqués de Seoane y otros vocales de la Junta.

Esta Exposición se inaugurará muy pronto.

El Teatro-Circo.

Hoy se han celebrado en el Teatro-Circo pruebas de resistencia, para evitar todo temor de cualquier accidente, con motivo de las próximas representaciones, en las que tomará parte Titta Rufo.

Se hicieron pruebas de resistencia en la galería.

Por orden del gobernador, se han aforado también los billetes de todas las localidades del teatro y se ha dispuesto la apertura de nuevas puertas.

Nuevo salón de espectáculos.

Hoy se reunió la Junta de espectáculos, acordando autorizar la apertura del nuevo Salón Miramar, establecido cerca del rompeolas, frente al Teatro-Circo.

La inauguración se efectuará hoy, con sesión de honor, a la que se asistirá por invitación.

Viajeros.

D. Alfonso Aguilar, secretario particular de la Reina Cristina, ha marchado a Carlisbad, donde pasará una temporada.

—Entre los viajeros llegados hoy aquí, figuran el marqués de Comillas, los condes de Troncoso y Montornés, la marquesa de la Torre y el diputado D. Daniel López.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Crónicas montañesas

Ferías y fiestas.

Del 25 al 31 de julio último se han celebrado en Santander las ferias y fiestas de Santiago con la esplendor que los elegantes programas de mano anunciaban y con la riqueza con que el Ayuntamiento prepara, organiza y lleva a efecto esta clase de festejos.

A las corridas de toros que se dieron los días 25 y 27 de julio mencionado no asistió la enorme concurrencia que otros años en esas fechas ha invadido el circo taurino. Esa falta ha sido originada, sin duda, por la escasez de forasteros, que otras veces, en esos días, acuden de todas partes a presenciar las corridas de feria, escasez debida, según aquí afirma la gente, a deficiencias del cartel anunciador de la fiesta.

Verdad es que los diestros contratados no eran de primera fila—que iban a ser—ni los toros procedían de ganaderías muy acreditadas; pero también es verdad que, después de presenciar las afiligranadas faenas que, con excelente ganado, realizaron diestros de fama—prestigiosos matadores y cuadrillas seleccionadas—en la memorable corrida monstruo celebrada el pasado mes de junio, pocas ganas quedan de aplaudir faenas mediocres de toreros modestos.

De todas suertes, sin ser un lleno rebosante, hubo una buena entrada en las dos corridas, y el no haber sido premiados con éxito excelente los trabajos realizados por la Sociedad Taurina Montañesa para la celebración de las corridas de toros de ferias este año, la habrá seguramente servido de provechosa lección para años sucesivos. Porque es evidente que para llenar la Plaza no basta que la fiesta se celebre en días de feria; es indispensable, además, que el cartel se presente en condiciones decorosas.

Como queda dicho, el resto del programa de festejos, variadísimo y concienzudamente estudiado, se ha llevado a efecto con brillantez desusada, y ha reinado en Santander, durante siete u ocho días, una animación extraordinaria.

Calles, plazas, paseos, teatros, cafés, terrazas, restaurantes, todo, en fin, se ha visto esos días invadido por una multitud jubilosa; siempre sonriente, atenta a no apesadumbrarse por nada y a disfrutar placenteramente de un soplo de vida buena.

Los tranvías y un crecido número de coches y automóviles, recorriendo incesantemente el trayecto que existe desde Cuatro Caminos hasta el Dique Seco de Gamazo, la arteria principal de la población, aturdirán y obligaban a dirigir los inquietos ojos a puntos diversos. La mirada tan sólo lograba detenerse con frecuencia en el rostro de muchas mujeres hermosas, en los ojos candorosos de las núbiles y en la gentileza y arrogancia de todas ellas. Ansias de vida intensas engendraba en los hombres la contemplación de lo bello y aromas de primavera embriagaban sus sentidos.

En las grandes poblaciones veraniegas y en días de ferias y fiestas es difícil hallar el reposo. Además, parece que todos cuantos vamos, disfrutamos de una situación económica brillante. En esos días es preciso esperar a que las horas de la noche se sucedan y una tranquilidad relativa conforte nuestro espíritu. El paso de los trasnochadores alegres turba sólo el silencio. El lúgubre pito de algún buque que anuncia su entrada ó salida del puerto oprime unos momentos nuestro corazón y hace que meditemos con delicadezas de misántropo. Sin poderlo evitar, nos acordamos entonces de las gentes excesivamente pobres que han presenciado la vida brillante del mundo en días de fiestas y ferias y una sacudida nerviosa inquieta nuestros músculos. Sólo el recuerdo de un detalle del programa de festejos de Santander, mitiga un tanto nuestro pesar. Dice textualmente al final en una nota: «Se repartirán, durante la temporada de ferias, cuatro mil bonos de pan entre los pobres».

MANUEL PALACIO

ANDALUCIA

Barco sospechoso.

ALMERIA. (Viernes, tarde.) Comunican de Garrucha que, a bordo del vapor inglés *Lord Dufferin*, que procedía de Alejandría, con carga de mineral de hierro, falleció el fogonero, habiendo otro tripulante enfermo.

Una Comisión de la Junta de Sanidad pasó a bordo.

Interrogado el capitán, manifestó la sospecha de que el fogonero hubiese muerto de peste bubónica.

El buque ha sido enviado al lazareto de Mahón.

El gordo.

CADIZ. (Viernes, tarde.) El billete número 11.066, favorecido con el premio mayor, se ha vendido en la administración de D. Manuel Coello.

Este señor me enseñó dos décimos del referido número, que guarda para entregárselos a D. Manuel Rodríguez, que estaba abonado a dicho número, y el cual a la hora en que telefoneo ignora que ha sido favorecido con el premio mayor.

Otros dos décimos se vendieron para San Fernando.

Otro décimo lo juega un cartero.

Otro un dependiente de una pescadería.

Otro un sargento que marchó a Larache, y otros dos están muy repartidos en el barrio de San Carlos.

ARAGON

En el Ayuntamiento.

HUESCA. (Jueves, noche.) En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento se ha dado cuenta del expediente instruido contra el contador de fondos municipales, D. Andrés Rodríguez Capelo, por haber defraudado la cantidad de 14.000 pesetas.

Se ha acordado proceder judicialmente. La sesión estuvo animadísima.

El público aplaudió la actitud de los concejales, comentando el hecho como una de tantas deplorables consecuencias del caciquismo que imperó aquí en años pasados.

Las fiestas de San Lorenzo.

Se ha publicado el programa de las fiestas de San Lorenzo.

El día 10 de agosto habrá varios festejos populares.

Habiase pensado en una fiesta de aviación, pero la Comisión ha tenido que desistir por falta de medios.

Los toros de D. Esteban Hernández, que estoquearán Gaona y Torquito, serán encanjonados el día 4.

Esta corrida ha despertado gran expectación.

La cuestión de los riegos.

Reunido el Sindicato de Riegos del Alto Aragón ha acordado trasladarse a Madrid para recabar de los Poderes públicos que se imprima actividad al proyecto de los riegos.

Acompañará a esta Comisión gestora un individuo por cada uno de los 189 pueblos interesados.

Los españoles en la Argentina.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Ha llegado de Buenos Aires D. Juan Roldán, que pertenece a la Junta de la Asociación Patriótica Española constituida en la Argentina.

Ha conferenciado con el alcalde, a quien ha pedido un trozo de piedra de la antigua muralla de Zaragoza, para colocarlo en un edificio que se construirá en Buenos Aires.

Esta, que será la primera piedra de dicho edificio, se colocará el día 12 de octubre, fiesta de la Virgen del Pilar.

Muy agradecido por el rasgo de aquellos españoles, el alcalde accederá a lo solicitado.

Mitín contra la guerra.

Republicanos y obreros celebrarán el próximo domingo un mitín para pedir al Gobierno la terminación de la guerra de Marruecos.

Han sido invitados al mitín el diputado radical Sr. Albornoz y varios republicanos de Huesca.

Proyectaban celebrar después del mitín una manifestación pública, pero el gobernador civil no la ha autorizado.

Victima de un accidente.

Dicen de la villa de Zuera que encontrándose limpiando una escopeta el guarda José Villar, se le disparó el arma y el proyectil alcanzó a la joven Petra Villar, matándola.

CANARIAS

Política insular.

LAS PALMAS. (Jueves, noche.) Reunido en Asamblea magna el partido liberal insular, eligió por aclamación jefe local a D. Felipe Massieu Falcón, representante político del señor León y Castillo.

Acuerdos sanitarios.

A pesar del excelente estado sanitario de Gran Canaria, donde se goza de admirable salud, como en su puerto de refugio aumenta diariamente el movimiento de buques procedentes de todos los puertos del mundo, realizan la Junta de Sanidad y las autoridades una enérgica campaña sanitaria encaminada a poner Las Palmas y su puerto en condiciones de evitar todo contagio que pudiera venir de puertos infestados.

La salud en Las Palmas.

LAS PALMAS. (Viernes, madrugada.) Durante el mes pasado sólo han ocurrido en Las Palmas 75 defunciones, ninguna de ellas de enfermedad contagiosa.

Durante el mismo mes se registraron 138 nacimientos.

La densidad de la población es de 70.000 habitantes.

Movimiento del puerto.

En el puerto de refugio de Las Palmas han entrado durante el mes de julio 418 transatlánticos, de ellos 234 ingleses, 80 españoles (uno de guerra), 46 alemanes (uno de guerra), 10 italianos, 10 noruegos, 9 franceses, 6 austriacos, 6 belgas, 5 holandeses, un danés y uno de guerra chileno.

Entraron también 161 buques de vela, siendo de éstos 159 españoles y 2 franceses.

Los 579 buques suman 1.500.000 toneladas, con 22.000 tripulantes y 19.000 pasajeros.

Procedían de Europa 149, de África 268, de América 151 y 2 de Oceanía.

Una petición.

La prensa local, las Asociaciones y Corporaciones de esta ciudad abrigan el propósito de pedir al Gobierno conceda la cruz de Alfonso XII al anciano director del Colegio de San Agustín, D. Diego Mesa, como premio a sus servicios.

En dicho colegio se educaron Pérez Galdós, León y Castillo y otros canarios ilustres.

Tranquilidad en Rio de Oro.

Llegó el vapor interinsular *Fuerteventura*, procedente de Rio de Oro.

En aquella colonia no ocurre novedad.

Desgracias.

En la calle de Canalejas se cayó una niña desde una azotea a la calle, quedando muerta.

En la carretera del Centro un joven llamado Bartolomé Cazorla, que había subido a un árbol, se cayó, destrozándose el cráneo.

Fuó trasladado al Hospital en estado agónico.

Água de Cabreiroá

Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

GALICIA

El raid Coruña-Santiago.

CORUNA. (Jueves, noche.) A las seis de la tarde se ha elevado el aviator Poumei para hacer el raid Coruña-Santiago.

Temíase que el viento y la niebla impedirían el viaje.

El público ha ovacionado a Poumei al emprender la marcha.

No ha regresado, lo que hace suponer que se atrevió a terminar la travesía.

Se cree que regresará mañana.

El «Reina Cristina».

CORUNA. (Jueves, noche.) A las tres de la tarde ha llegado el transatlántico *Reina Cristina*, procedente de la Habana, sin novedad.

VALENCIA

Coso de «autos-rosa».

VALENCIA. (Jueves, noche.) A las once de la noche se ha verificado en la Alameda, el Coso de automóviles-rosa, con éxito brillante.

Fueron apagadas todas las luces del real de la feria y sustituidas por 2.260 bengalas color rosa, de una hora de duración.

Desde los palcos y pabellones, adornados con colgaduras del mismo color, se arrojaron un millón de serpentinatas y trescientos mil kilogramos de confetti.

Han tomado parte veintisiete automóviles, y como los matriculados en Valencia pasan de cuatrocientos, se comenta que hayan concurrido en tan escaso número a la fiesta.

En cuanto se encendieron las bengalas, desfiló un heraldo, acompañado de timbales y clarines, que ejecutaban la marcha de la ciudad.

Después entraron en el Coso los automóviles a gran velocidad.

Entre el humo que éstos despedían y los que soltaban las bengalas, se produjo una atmósfera densa, que originó algún revuelo en el público.

Aumentó la confusión cuando al encenderse las segundas bengalas caían sobre el público los chispazos.

Pronto renació la calma; pero fueron muchos los que resultaron con los trajes chamuscados.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
1.º de agosto de 1863.

Los incendios de Madrid están produciendo un terror parecido al que causa el cólera. Todos los vecinos están temiendo ser víctimas de un caso en el momento menos pensado. Tal es la frecuencia con que se repiten los casos de incendio. En la madrugada de ayer, a las tres, se declaró uno en la calle de la Cruz, frente al sitio donde estuvo el teatro; y a las diez de la mañana, cuando aquél acababa de extinguirse, nos anunciaron las campanas otro en la parroquia de San Millán. Anteanoche fué en la perfumería La Elegante, junto a la administración de loterías de la calle de la Cruz, y no se sabe cómo empezó. Todos los géneros y enseres de la tienda han sido pasto de las llamas. Una criada, ahogada casi por el humo y por el susto, quiso arrojar por un balcón; pero fué detenida por un manguero, que la bajó a la calle, desmayada, disponiendo la autoridad que fuese trasladada a la Casa de Socorro de la plazuela del Progreso. El incendio ocurrido después fué en un corral de la calle del Peñón, y sólo se quemó un cobertizo, sin causar grandes pérdidas.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Sábado 2 de agosto de 1913.

Sale el Sol a las 4,48.
Se pone a las 19,49.
Sale la Luna a las 2,35.
Se pone a las 18,41.

SANTORAL.—Nuestra Señora de los Angeles; Santos Alfonso María Liguorio, obispo; Máximo, Alfredo y Pedro de Osma, confesores; San Esteban I, papa; Santos Evodio y Rutilio y Santa Teodota, mártires, y la Santa Juana de Aza, viuda.

SANTA TEODOTA Y SUS TRES HIJOS, mártires.

En Nicea de Bitinia habitaba Santa Teodota, completamente entregada al cumplimiento de sus deberes y a la educación esmerada de sus hijos.

Preso Teodota y sus hijos por orden de Nicéico, gobernador de Bitinia, compareció en el tribunal acompañada de sus hijos.

En el momento en que fué interrogada, tomó la palabra Evodio, su hijo mayor, y, contestando por su madre y por sus hermanos, dijo «que eran cristianos y cristianos morirían».

El juez mandó entonces que la trajesen a su presencia, y después dispuso que, en unión de sus hijos, fuese arrojada a una hoguera, en la cual perecieron todos el día 2 de agosto del año 340.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real decreto declarando jubilado a D. Bermudo Meléndez Conejo, jefe de Administración de cuarta clase, en comisión, en la Inspección provincial de Hacienda.

—Otro nombrando jefe de Administración de cuarta clase, en comisión, de la Inspección provincial de Hacienda a D. Manuel Novella y Galve, cesante de mayor categoría.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden aprobando el reglamento para oposiciones a Notarías determinadas en la capital de las Audiencias territoriales.

HACIENDA.—Real orden declarando que el término medio del cambio de francos en el mes próximo pasado ha sido el de 8,29 por 100.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden creando una escuela nacional de niños en el pueblo de la Riva, Ayuntamiento de Ruesga (Santander).

—Otra disponiendo se adquieran 30 ejemplares de la obra titulada *Historia de Granada*, de la que es autor D. Miguel Lafuente.

—Otra nombrando catedrático de Matemáticas del Instituto de San Isidro a D. Antonio Llardet y Esmet.

—Otra trasladando a la cátedra de Historia Natural y Fisiología é Higiene del Instituto de Barcelona a D. Manuel Cazorro y Ruiz, actual catedrático de igual asignatura en el Instituto de Gerona.

—Otra disponiendo se anuncie a concurso de traslado entre maestras normales procedentes de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, la provisión de dos plazas de profesoras numerarias de la Sección de Ciencias, vacantes en las Escuelas Normales Superiores de Maestras de Teruel y La Laguna (Canarias).

—Otra ídem ídem entre maestros normales procedentes de la ídem ídem, la provisión de una plaza de profesor numerario de la Sección de Letras de la Escuela Normal Superior de Maestros de Tarragona.

—Otra ídem ídem. la provisión de una plaza de profesor numerario de la Sección de Ciencias de la Escuela Normal Superior de Maestros de Córdoba.

—Otra ídem ídem. entre maestras normales procedentes de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, la provisión de dos plazas de profesoras numerarias de la Sección de Letras, vacantes en la Escuela Normal de Maestras de Córdoba y Coruña.

—Otra nombrando, en virtud de oposición, oficiales de tercer grado del Cuerpo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos a los 20 opositores aprobados por el Tribunal.

—Otra nombrando delegado de este ministerio en el Congreso internacional de Medicina que se celebrará en Londres del 6 al 12 del mes actual a D. Florestán Aguilar.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se ejecuten por administración las obras accesorias del proyecto de la desviación de la carretera de Madrid a Toledo entre su origen y el kilómetro 12 de la misma por Villaverde.

—Otra ídem ídem. las obras de dos casillas para peones camineros en los kilómetros 522 y 528 de la carretera de primer orden de Bailén a Málaga, provincia de ídem.

—Otra nombrando escribiente mecanógrafo de la estación Ampelográfica Central a D. Tomás Cornes Valero.

ADMINISTRACION CENTRAL.—*Gracia y Justicia.*—Orden resolutoria del recurso gubernativo interpuesto por D. Juan Caballero de Quinta, contra la negativa del registrador de la propiedad del Mediodía, de Sevilla, a trasladar ciertos asientos.

Hacienda.—Declarando nulo y sin ningún valor el número 7.091 del sorteo de la Lotería Nacional que se celebrará en esta corte el día de hoy.

Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Resultado de la subasta para la adquisición y amortización de Deuda del Tesoro procedente del personal.

Junta clasificadora de las Obligaciones procedentes de Ultramar.—Rectificación del crédito número 34 de la relación núm. 7.343.

ACADEMIAS MILITARES

POR LA AMPLIACION DE PLAZAS

Recibimos la visita de algunos padres de los pocos aspirantes que han quedado sin plaza y escuchamos razones que, por parecernos atendibles, recogemos.

Han terminado los exámenes anuales para ingreso en las Academias militares, que, según nos dicen, y es verdad, bien lo sabe el ministro de la Guerra, han sido este año de los más fuertes que se recuerdan en los instructivos Centros.

De la nueva forma de realizar los ejercicios puede ser una prueba lo ocurrido en la Academia de Ingenieros.

Fueron a Guadalajara más de cuatrocientos cincuenta aspirantes a las treinta plazas anunciadas, y solamente nueve fueron aprobados, quedando veintiuna plazas sin cubrir.

Algo, no tan exagerado, ha ocurrido en las demás Academias, si se atiende a la proporción de los que en anteriores convocatorias fueron aprobados sin plaza, y que la tuvieron, como la del año anterior, por haberse ampliado el número de plazas.

Así, en Intendencia han sido aprobados 28 aspirantes, cuando el número de plazas de la convocatoria era 25; en Caballería, 19 aprobados y 10 plazas; en Artillería, 59 aprobados y 25 plazas, y en Infantería, 296 aprobados y 250 plazas.

En resumen, que siendo entre todas las Academias militares 340 el número de plazas anunciadas en la convocatoria, solamente 92 aspirantes han quedado sin plaza.

Pero si observamos que en Infantería, de unos dos mil aspirantes, sólo han aprobado 296, y en Artillería, de 987 aspirantes no han conseguido aprobar todos los ejercicios más que 59, quedando derrotados 928, toda vía comprenderemos mejor la justicia de la ampliación, pues demuestra la dureza de esas pruebas, en que por primera vez se ha ensayado el nuevo método, calificado por los aspirantes de *pegas y problemas*, y que los que han conseguido la aprobación tienen demostrada su suficiencia y excelente preparación para seguir los estudios como alumnos de las Academias.

Donde la proporción de aprobados al de plazas convocadas resulta mayor es en la Academia de Artillería, y precisamente por esto la tomaremos de ejemplo para estudio y demostración de la necesidad de ampliar el número de plazas.

Tiene el Arma de Artillería 1.461 jefes y oficiales de plantilla. Anualmente, y en época normal, viene a tener unas 60 a 70 bajas.

Hoy cuenta la Academia con 482 alumnos, distribuidos en cinco cursos, de los cuales no todos llegan a terminar la carrera, y en todo caso los del quinto curso no salen en número bastante para cubrir las bajas de primeros tenientes y en caso normal, y con mayor razón en circunstancias anormales como las actuales con la guerra de Africa.

Faltan actualmente 124 tenientes, según puede verse en el escalafón publicado con fecha de julio último, y las vacantes irán aumentando de año en año.

Con la actual convocatoria de 25 alumnos, y aun dado caso de que sean otros tantos los que repitan curso, resultará que cuando esa promoción, después de cinco años, en 1918, llegue a la terminación de la carrera, saldrán, si salen todos, 50 oficiales, y las vacantes a cubrir serán de cerca de 200 primeros tenientes.

Este es el porvenir en el Arma de Artillería, que llegará a quedarse con escaso número de oficiales, insuficientes para el servicio con estas convocatorias de 25 plazas.

Suficientemente demostrado que no perjuicio, sino beneficio, y hasta necesaria es la ampliación de plazas solicitada, es de esperar que el Presidente del Consejo y el ministro de la Guerra accederán a la ampliación de plazas solicitadas por esos jóvenes, que ya aprobados, tendrán, mientras que no ingresen, para siempre un derecho adquirido al ingreso, conforme el vigente plan, y que reclamarán el día en que algún afortunado más influyente, consiguiese la ampliación a los aprobados sin plaza en cualquier convocatoria.

Aparte de que el ministro de la Guerra bien puede saber que tienen ganada, en justicia, la plaza esos aspirantes que han superado con éxito media docena de durísimos exámenes, demostrando que son futuros matemáticos capaces de competir con las más altas lumbreras de las Ciencias exactas.

EL CRIMEN DE ANOCHE

UN HOMBRE MUERTO

Historia retrospectiva.

Desde hace diez y ocho años eran amigos Celestino Martínez López y Claudio Adrados Mayor.

Su amistad llegó a ser tan íntima, que puede decirse que vivían juntos Celestino y Claudio.

Sus mujeres respectivas, también íntimas amigas, convivían, simpatizaban de tal modo, que no se guardaban secretos, y tenían tal confianza, que estaban siempre juntas y procuraban socorrerse cuando sus maridos estaban parados.

La felicidad no es constante, y vino a empañarla Celestino, hombre de malos antecedentes, que trató de enamorar a la mujer de su amigo hasta que consiguió hacerse su amante.

Claudio llegó a enterarse de aquella criminal pasión, y, lejos de demostrar a su antiguo amigo su natural encono, expulsó de casa a su mujer, y con ello hubo de conformarse.

Gabriela Morán, que así se llama la mujer de Claudio, marchó del lado de su marido con la mayor tranquilidad, y se marchó a Gijón, donde trabajó a su oficio de cigarrera en la Fábrica de Tabacos de aquella población.

Pero Celestino Martínez, que estaba verdaderamente enamorado de Gabriela, marchó también a Gijón, y allí buscó trabajo de pintor, que es su oficio, y a los pocos días decidieron vivir juntos. Gabriela y Celestino constituyeron una casa.

Dos años estuvieron juntos, hasta que Celestino se vino a Madrid, sin que se pueda saber las causas a que obedeció este cambio brusco.

Mientras Celestino vivía con Gabriela, el marido de ésta, Claudio, se hizo amante de la mujer de aquél.

Así pasó tiempo, hasta que Gabriela, abandonada en Gijón, vino a Madrid.

Sin tener casa ni hogar anduvo errante, hasta que se enteró de que Celestino iba a una taberna establecida en la calle de Santa Isabel, núm. 41.

Allí se volvieron a ver varias veces.

Claudio habíase convencido de que la conveniencia era lo único que hacía que la mujer de Celestino le hiciera cara, porque se veía abandonada por su esposo, y dejó también aquellos amores.

Celestino y Claudio habíanse encontrado después varias veces y nunca se habían atrevido a hablarse.

La mujer de Celestino había a su vez desaparecido de Madrid, y nada se sabía de ella hasta hace un año, que volvió a vivir con su marido como si nada hubiese ocurrido.

El crimen.

Anoche, a las once, estaban citados en la taberna de la calle de Santa Isabel, núm. 41, la mujer de Claudio y Celestino.

Aquella estaba en una mesa de las más ocultas, sentada con dos amigos, cuando llegó Celestino.

Inmediatamente pidieron algunas frioleras y pusieron a comer; pero a los pocos instantes, Claudio, que se había enterado de que su esposa estaba otra vez junto a Celestino, fué a la taberna para convencerse de ello, puesto que le habían avisado de que allí se veían.

Al llegar a la puerta del establecimiento, Claudio dijo desde la calle, dirigiéndose a su mujer:

—¡Oye! ¿Qué haces ahí? Haz el favor de venir conmigo.

—Yo soy el que va contigo donde quieras.—gritó Celestino.

—A ti no te llamo—contestó Claudio, y volvió la espalda.

Celestino dió un salto y se plantó en medio de la calle.

Cuando aun no se había puesto Claudio de frente, Celestino, que iba, como dicen los del hampa, *empalmado*, le envió un golpe terrible con el cuchillo que llevaba en la manga y le hundió toda la hoja en el costado izquierdo.

Cayó Claudio al suelo, lanzando un ¡ay! de dolor, y su agresor le dió todavía dos puñaladas más.

El desgraciado Claudio murió de la primer puñalada, que le traspasó la base del pulmón.

El criminal se entrega.

En aquel momento pasaban por el lugar del suceso el guardia de Policía urbana 488, Santiago García Gómez, y el inspector del mismo Cuerpo Sr. Latorre.

Con ellos iba el médico de guardia de la Casa de Socorro del Hospital, supernumerario de la Beneficencia municipal, D. Leopoldo Aceña.

Celestino, con la navaja en la mano, fué hacia el grupo que formaban los citados señores, y exclamó con acento firme y sereno:

—Acabo de matar a un hombre. Llevenme ustedes preso.

Los pocos instantes el comisario del distrito del Hospital y el inspector jefe de la brigada de investigación criminal, Sr. Fernández Luna, llegaban a aquel sitio y se hacían cargo del criminal, al que condujeron a la Comisaría.

Acercóse el doctor Aceña al inieliz Claudio, que yacía de bruces en medio de la calle, encima de un charco de sangre.

El médico comprobó que los auxilios de la ciencia eran inútiles, pues la puñalada le había interesado tan importantes órganos, que la muerte había sido instantánea.

Lo que dice el agresor.

Ante el comisario, D. Manuel Casal; el inspector jefe de la brigada de investigación, señor Fernández Luna, y el secretario de la Comisaría, Sr. Torner, prestó su primera declaración Celestino.

Manifestó que vivía en la calle de la Sombrería, núm. 5, piso tercero, con su esposa, Gabriela Mora.

Añadió que era aquella la segunda entrevista que había tenido con su antigua amante, y que si había matado a Claudio, había sido porque le insultó y le desafió, intentando darle una bofetada.

Mostrábase Celestino tranquilo y naciendo gala de un repugnante cinismo que le hacía aparecer como un empedernido criminal. No daba importancia alguna al crimen que acababa de cometer.

Uno de nuestros redactores habló con él cuando desde la Comisaría iba a ser trasladado al Juzgado de guardia, y Celestino, con una tranquilidad absoluta, dijo que si había matado a su camarada y amigo, lo había hecho a conciencia, sin que por ello le quedara el menor remordimiento.

El tipo de este cinico criminal es verdaderamente repugnante.

Varios testigos.

El Sr. Fernández Luna, auxiliado del agente D. Ricardo R. Adover, hizo que cuantas personas estaban en la taberna en el momento del crimen, acudieran a la Comisaría.

La dueña de la taberna, Joaquina Alfaro Bautista, de treinta y dos años, dijo que apenas había podido darse cuenta del sangriento suceso.

A las once de la noche habían entrado en su establecimiento dos mujeres, y pocos momentos después un hombre.

Este estuvo con ellas un rato, hasta que llegó el otro, que se limitó a llamar a una de las mujeres.

La tabernera oyó perfectamente lo que Celestino dijo y vio que salían a la calle y que a los pocos segundos había ya matado al que acababa de llegar.

También declararon como testigos Carolina Bleu Chicharro, Angel Fernández Martínez, Flora Alonso Benito y Prudencia Ruiz.

El cadáver.

En medio de la calle de Santa Isabel, frente a la taberna núm. 41, quedó en la posición descripta el cadáver de Claudio.

A los pocos momentos el Juzgado de guardia se personó en aquel sitio, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito judicial.

Allí estuvo el muerto un cuarto de hora, que fué el tiempo que tardó en llegar el furgón judicial, rodeado de un enorme gentío, que a duras penas podían contener las fuerzas de Orden Público.

Varios detalles.

Ya hemos dicho que Sagrario, la mujer del apuñalado de modo tan vil, estaba en Madrid hace algún tiempo. Vivió en casa de unas amigas, domiciliadas en la misma calle de Santa Isabel, cerca de la taberna.

El arma.

El cuchillo con que Celestino cometió su crimen es de afilada hoja, de unos treinta centímetros de largo.

Cuando vimos el arma en la Comisaría tenía la punta doblada y estaba en toda su extensión manchada de sangre.

Debió entrar toda la hoja en el cuerpo de la víctima.

El tabernero.

El primer sorprendido por el suceso fué el tabernero, José Fernández García.

Ya hemos hecho constar que su esposa era la que estaba al frente del despacho y él se acababa de acostar, cansado del trajín constante de todo el día.

Se le hizo comparecer en la Comisaría y más tarde en el Juzgado.

Nosotros hablamos con él breves momentos, y se limitó a decirnos que no conocía a ninguno de los que habían intervenido en el suceso y que no eran parroquianos de su casa.

No hubo reto.

De todo lo actuado se desprende que no hubo reto por parte de Claudio.

Este se limitó a llamar a su mujer, y que no llevaba ganas de pendencia ó, por lo menos, que no pensaba haberseas con su antiguo amigo, lo demuestra el hecho de no llevar arma de ningún género.

Sólo llevaba en los bolsillos unos papeles sin interés y un lapicero.

Más detalles.

Claudio Adrados Mayor era natural de Algora y tenía cuarenta años de edad.

El agresor y su esposa vivían en casa de unos tíos, en la ronda de Valencia, núm. 3, desde hace algunos días.

Para bilis y estreñimiento, nada como el

AGUA DE CESTONA

Mundo eclesiástico

Para el 18 del próximo agosto se espera en Roma la peregrinación de Piacenza, y en el próximo octubre la de Silesia, de la que formará parte un millón de penitentes.

Las Asambleas católicas que pronto habrán de tener lugar en España son la Asamblea eucarística interparroquial, que se celebrará en la rectoral de Vitigudino en los días 29 y 30 del actual; la Asamblea nacional eucarística, que proyecta celebrar en Granada en octubre próximo el nuevo presidente del Centro Eucarístico de España, Sr. Pando y Pedrosa, y finalmente el Congreso general de terciarios, que proyecta celebrar en mayo de 1914, en San Francisco el Grande, de Madrid, el vicario general de aquella Orden, padre fray Andrés de Ocerin Jáuregui.

A la coronación canónica de Nuestra Señora de las Angustias en Granada asistirá una persona de la Real Familia en representación de S. M. el Rey, caso de que el Monarca no pueda asistir en persona a este hermoso acto.

—Ha regresado a Francia, para reponer su quebrantada salud, monseñor Angonard, vicario apostólico de las misiones francesas de Africa central, a cuyo prelado le ha concedido el Gobierno la cruz de la Legión de Honor en virtud de su labor civilizadora y patriótica durante los treinta y seis años que llevaba en aquellas regiones.

ZENITRAM.

INFORMACION INTERESANTE

El pantano de la Peña

Hace pocos días el ministro de Fomento, D. Rafael Gasset, acompañado del arzobispo de Zaragoza, Sr. Soldevila; del subsecretario de la Presidencia, Sr. Argente; del jefe del Negociado central de Trabajos hidráulicos, Sr. Gelabert; de muchas personalidades de la región aragonesa; de ingenieros y periodistas, inauguró, como saben mis lectores, el pantano de la Peña.

Los periódicos ilustrados han exhibido ante los ojos de sus compradores notables fotografías relativas al acto inaugural. Esa información gráfica pone de relieve la importancia extraordinaria de la nueva obra hidráulica. Aquello parece un mar; tal es su extensión y la enorme masa de agua acumulada en el pantano.

Pero durante la ejecución de las obras del pantano de la Peña se han presentado dificultades constructivas, de índole tan especial y de magnitud tan gigantesca, que merece la pena de informar al público cómo han sido vencidas, para que se dé cuenta del brillante triunfo obtenido por la ingeniería española.

Digamos antes que los esfuerzos realizados son muy pequeños ante los colosales beneficios que el nuevo pantano ha de reportar a la región aragonesa.

Desde hace ocho siglos, quince pueblos de la provincia de Zaragoza, y en parte la capital misma, en una extensión de 16.000 hectáreas, tienen regado en todo tiempo, excepto en la época que más falta les hace: en el verano.

Esto traía como consecuencia que esas 16.000 hectáreas no pudieran dedicarse al cultivo de la remolacha, ni del maíz, ni de ninguna clase de hortalizas, ni verduras, ni frutas. En una palabra: que esas 16.000 hectáreas estaban en realidad inutilizadas para establecer una verdadera rotación de cosechas.

El pantano de la Peña viene a resolver tamaño problema, ya que asegura el riego de dichos terrenos durante el estiaje.

Así se explica el entusiasmo sentido por aquellos regantes y la fe y la constancia con que han soportado las enormes dificultades surgidas en la ejecución de tan notable obra hidráulica, contribuyendo religiosamente al pago de las 700.000 pesetas que debían abonar por su cooperación a los esfuerzos del Estado para dar cima a tan importante empresa.

Ellos saben perfectamente que con el pantano acrecerán los rendimientos de sus tierras en un millón de pesetas anuales como mínimo, lo cual vale tanto como decir que sus capitales aumentarán veinte millones, suponiendo capitalizado el producto al 5 por 100.

Claro está que éste es un cálculo mínimo, que puede aumentar en una proporción considerable, porque dependerá de la clase de cultivo a que cada propietario dedique sus tierras, una vez conseguida la seguridad absoluta del riego en verano. Porque es evidente que los terrenos dedicados a frutas y hortalizas dan un rendimiento muy superior a los dedicados a cereales ó leguminosas, por ejemplo.

Pero no es ese el único beneficio que reportará el nuevo pantano.

Desde luego queda regularizado el caudal del río Gállego, en cuyas márgenes hay establecidos importantes saltos de agua para usos industriales. Estas industrias podrán perfeccionar su funcionamiento sin el temor que infunden los rigores de las avenidas del río, tan tremendas a veces, que sus aguas han alcanzado una altura de cerca de veintidós metros sobre el nivel ordinario en el sitio en que ha sido emplazada la presa principal del pantano.

No es fácil calcular los beneficios que obtendrá el Estado en compensación de sus no muy grandes sacrificios para construir el pantano, porque dependerá también de las clases de cultivo a que las tierras se dediquen.

Suponiendo que la cuarta parte de las 16.000 hectáreas sean dedicadas al de la remolacha, puede afirmarse que se recolectarán unas cien mil toneladas de tubérculos, que valdrían a los agricultores 4 millones de pesetas. Aunque solamente produjeran 10.000 toneladas de azúcar (cálculo muy inferior al verdadero), corresponderían al Estado 3 millones y medio de pesetas al año por el impuesto de 35 céntimos en kilo que cobra el azúcar. Es decir, que añadiendo la mayor tributación de las tierras, el impuesto sobre el transporte ferroviario, el recayente sobre el alcohol de las melazas, etc., puede afirmarse rotunda y categóricamente que con el producto de un año se reintegrará el Estado de cuanto invirtió en la construcción de la obra.

Se concibe que aquí, en Madrid, en el barullo politiquero de esta Babel, pueda ponerse en duda la bondad de obras tan benéficas como el pantano de la Peña, y discutirse su coste, pero en esos pobres pueblos españoles, abandonados de los gobernantes hasta el punto de no saber del Estado sino que existe el recaudador de contribuciones, se piensa de manera muy distinta.

Esos pobres pueblos piden a voces agua y pan, porque el agua les da el pan, y cuando piden agua es sin duda porque les hace mucha falta.

Las dificultades constructivas del pantano y cuanto a la obra se refiere serán objeto de otro artículo.

ENRIQUE JARDIEL

EL ASESINATO DEL SR. JALON

Sánchez, entadado. Ayer se le hizo entrega de su paga a Manuel Sánchez. Solo se le entregó los cuatro quintos de su sueldo, porque la otra parte queda retenida a responder de las responsabilidades civiles.

En libertad.

Con arreglo a lo dispuesto por el auditor en su auto de sobreseimiento, han sido ayer mismo libertados el viejo Bach, el cabo, el asistente que fué de Sánchez y los soldados.

La recaudación

Según los datos facilitados en Hacienda, la recaudación, por todos conceptos, exceptuando los ingresos por el concepto de Obligaciones del Tesoro, ha tenido, en el pasado mes de julio, con relación a igual mes del año anterior, un aumento de 6.117.231 pesetas.

De este aumento corresponde a Aduanas 2.848.648 pesetas, a la gestión de la Administración en provincias, excluyendo cuanto está a cargo de Aduanas, 1.301.637 pesetas, a timbres, 600.589, y a loterías, 247.304.

Plaza de Toros de Madrid

El domingo 3 de agosto se celebrará una corrida de novillos, lidiándose seis de la acreditada ganadería de los herederos de D. Esteban Hernández de Madrid, por las cuadrillas de Agujetas, Peñero y Herrero, los dos últimos nuevos en esta plaza, de Valencia y Zaragoza, respectivamente.

La corrida empezará a las cinco de la tarde.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Ricardo Baño, 59 años, Leganitos, 6.—Soledad Muñoz Quiros, 59 años, Valencia, 13.—Emilia Fernández, 59 años, General Prim, 5.—Juan Velasco, 50 años, Santa Brigida, 7.—Ramón Torres, 52 años, Margaritas, 24.—Agustín García, 49 años, Redondilla, 3.—Ángeles García, 22 años, Huerta de San José y Santa Adela.—Juan Antón, 28 años, Carranza, 15.—Hilario Bastero, 55 años, Embajadores, 48.—Vicente Fuente, 34 años, Hospital Provincial.—Alejandro Prieto, 41 años, Toledo, 04.—José Velázquez, 54 años, plaza de San Gregorio, 9.—Ángela Carvajal, 48 años, Alcalá, 107.—Eustasio Asenjo, 82 años, Embajadores, 49.—Lauro Villaverde, 3 meses, Santa Isabel, 43.—Francisco González, 4 años, Mendizábal, 8.—Victoria Astigarribia, 5 meses, Redondilla, 7.—Amparo Jabut, 2 meses, Carretera de Extremadura, 40.—Josefa Martín, un año, General Castaños, 17.—Manuel Morán, 2 años, Ayala, 78.—Consuelo Yenes, un año, Leganitos, 58.—Eugenia Valdeoliva, un año, Pilar, 17.—Federico Celaa, 2 años, Imperial, 14.—María Alberdi, 3 días, Tres Cruces, 2.—Luis Franco, 5 años, San Andrés, 27.—Pedro Barba, 6 años, Huerta del Bayo, 8.—Ángeles Remis, 0 días, Cuchilleros, 17.—Eliasa Vez, un año, Almansa, 14.—Jaime Gómez, 15 días, Francisco Santos, 10.—José Ponce,

78 años, Ronda de Atocha, 9.—María Jiménez, 9 meses, Martín de Vargas, 4.—Juana Requena, un año, Martín de Vargas, 16.—Manuela Fernández, 5 meses, Caravaca, 15.—Francisco González, 6 meses, Comandante Cirujeda, 1.—María Pérez, 6 años, Alonso Cano, 38.—Ramón Recuerdo, 3 meses, Antonio López, 9.—Ventura Espada, 48 años, Hospital Provincial.—Antonio Aguilar, 39 años, ídem.—Adela Sanz, 16 días, ídem.—María Ortega, 14 días, ídem.—Ángela García, 59 años, San Gregorio, 37.

NOTICIAS GENERALES

Ayer salió para Pontevedra el ex director general de Comunicaciones Sr. Sagasta.

El distinguido abogado y conocido publicista D. Juan José López Serrano, autor del sensacional libro Descubriendo los misterios, ha salido hoy para Inglaterra con el fin de seguir sus investigaciones anarquistas y preparar su nuevo libro, que se titulará Un detective español. Le deseamos un feliz viaje y un completo éxito en sus investigaciones.

Después de una comida suculenta, tomad una copita Jugo Winn.

El feniente alcalde de Palacio, Sr. González Rojas, ha decomisado gran cantidad de pan falso de peso, que ha repartido entre los pobres.

Las inmejorables condiciones que reúne el Ideal Polistilo, en cuya gran pista de patines cubierta celebra el Circolo Aragonés la kermesse a beneficio de sus clases gratuitas de enseñanza, hacen que a medida que se suceden estén más concurridas y animadas.

Si a tan positiva ventaja se añade la de disponer de amplio y frondoso jardín, profusamente iluminado, se comprende sea esta kermesse punto de reunión del elemento joven que a tan poco coste encuentra satisfacción y distracción favorita.

El sábado y domingo se repiten con mayores alicientes que en días anteriores.

Con objeto de proceder a la elección de cargos para la Junta directiva definitiva, la Asociación Mecanográfica Española celebrará junta general el domingo 3 de agosto, a las diez de la mañana, en el domicilio provisional, Corredera Baja, 12.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las emenencias médicas.

Casa de moda. LA INDIA, Montera, 12. teléfono 4.168.

ULTIMA HORA

Ultimando un programa. VITORIA. (Viernes, tarde.) La Junta taurina ha obviado las dificultades con que tropezaba para la sustitución de Belmonte. Está ultimándose el programa. En la corrida del día 3 torearán Machaco y Cocherito. En la del 4, Machaco, Cocherito y Posada. Y en la del 5 estoquearán Gallito y Posada.

Niño muerto. BARCELONA. (Viernes, tarde.) Esta tarde, a primera hora, unos niños que jugaban en un campo inmediato a la Gran Vía diagonal, cerca del convento de Capuchinos, han hallado, envuelto en trapos, el cadáver de un niño de diez meses. Tenía una herida en el lado derecho del pecho. No se sabe nada más.

De toros.

El domingo, en la Plaza de las Arenas, se lidiarán seis toros de Cabezudo por Algabeño II, Cortijano y Lecumberri, y en la Plaza antigua lidiarán el maestro Fuentes y Torquillo toros del duque de Tovar.

La carrera ciclista

Comienza el campeonato. VITORIA. (Viernes, tarde.) El campeonato ciclista español ha despertado gran interés por la afición que aquí hay por este deporte.

Con una perfecta organización, y a la hora señalada, salieron para Pamplona y San Sebastián 19 corredores.

Los de ellos son madrileños y se llaman Fuentes y Antón; otro es de Barcelona y fué campeón en 1912, y cinco son vitorianos. Además, van otros aficionados corredores.

Llegada a Pamplona.

PAMPLONA. (Viernes, tarde.) Ha comenzado la carrera ciclista Vitoria-Pamplona-San Sebastián-Bilbao.

Los corredores salieron de Vitoria a las seis de la mañana.

Han llegado a esta ciudad: primero, el señor Magdalena, de Pamplona; segundo, don Juan Martín, de ídem; tercero, D. Toribio Aranzati.

A las cuatro y media de la tarde continuarán la carrera a San Sebastián.

Hasta Pamplona llegaron quince ciclistas. El primero lo hizo a las once y cuarenta y nueve minutos.

La huelga de Barcelona

Los que huelgan. BARCELONA. (Viernes, tarde.)

Según datos fidedignos, las fábricas de los diez distritos de Barcelona, en las que huelgan los obreros, son 223, esto es, nueve más que ayer.

Los huelguistas son 22.154, que suponen un aumento de 2.436 con relación a ayer. En los distritos del casco antiguo huelgan 44 fábricas con 2.000 obreros; en Gracia, 42 con 3.500; en la barriada de San Martín, 96 fábricas con 9.350 huelguistas; en Sans y Hostafranch, 25 con 4.000, y el resto corresponde a los demás distritos.

A esta suma, terminada a las dos de la tarde, se han de añadir cuatro fábricas más que han huelgado a media tarde, entre ellas la de Godó, con 500 obreros.

De los pueblos de la provincia, los últimos datos son los siguientes:

En Igualada están paradas todas las fábricas, con 3.000 huelguistas; en Sabadell, 2.900; en Badalona todas las fábricas textiles, con 2.600; en San Adrián de Besós, 123; en Villanueva y Geltrú, 2.000.

Mitín obrero.

Se está celebrando el mitin de obreros del arte fabricil, en la Casa del Pueblo. Asisten unos mil quinientos obreros, en su mayoría mujeres.

Conferencia.

A última hora de la tarde conferenciará con algunos patronos el gobernador civil.

Reunión de delegados. Esta noche, en el local de la Solidaridad Obrera, se efectuará una reunión de delegados de diferentes entidades obreras, con objeto de adoptar acuerdos respecto a la huelga que sostienen los del arte fabricil.

Quien fomenta la huelga.

Según se acentúan los rumores de que la huelga actual está fomentada por elementos forasteros.

Se ha confirmado que la Policía viene vigilando de cerca a varios individuos de ideas exaltadas que acostumbran venir a Barcelona cuando hay probabilidades de que estalle algún conflicto.

De algunos otros conocidos como agitadores se sabe que han desaparecido de Barcelona; pero se tiene noticia de que están en diversos pueblos de la provincia.

Se extrema la vigilancia en las estaciones, no sólo de Barcelona, sino de las poblaciones inmediatas, y también se vigila en los muelles.

El día en San Sebastián

Reunión de fuerzas vivas. SAN SEBASTIÁN. (Viernes, tarde.) A las tres de la tarde se ha celebrado en el Ayuntamiento la anunciada reunión de representantes de las fuerzas vivas de la población.

El alcalde pronunció un breve discurso dando cuenta del objeto de la reunión y anunciando que en conferencia telefónica celebrada con el Presidente del Consejo de Ministros, éste le había participado que venía mañana a San Sebastián.

A propuesta del mismo alcalde, se nombró una Comisión compuesta de los presidentes de la Cámara de Comercio, Círculo Mercantil, Círculo Easonense, Sociedad Hípica, Junta de Beneficencia, Asociación Guipuzcoana de Caridad y Comité local antituberculoso.

Esta Comisión tiene el encargo de visitar mañana al Presidente del Consejo de Ministros, exponerle la cuestión y pedirle se solución satisfactoriamente para San Sebastián.

Los Infantes.

El Príncipe de Asturias y los Infantes pasaron la mañana en la playa, y por la tarde pasearon por las inmediaciones de la población.

La Casa de Correos.

Mañana será trasladado el Centro telegráfico a la nueva Casa de Correos, para abrir el servicio el próximo domingo.

El teléfono internacional y el del interior se trasladarán en días sucesivos.

EXTRANJERO

Las sufragitas yanquis.

NEUVA YORK. Las sufragitas han celebrado una manifestación.

Desfilaron por las calles principales y marcharon al palacio del Parlamento para entregar un mensaje expositivo de sus reivindicaciones.

Descarrilamiento.—Cinco muertos.

NEUVA YORK. Comunican la ciudad de Ottawa que, a consecuencia de un descarrilamiento, ocurrido en el Canadá, han perecido cinco viajeros.

Resultaron también varios heridos.

Barco español a pique.

LONDRES. El crucero King Alfred, que toma parte en las actuales maniobras de la flota inglesa, ha chocado, partiéndole en dos pedruzcos, con el vapor español de la matrícula de Bilbao, Unde.

Este se fué a pique inmediatamente.

El crucero, que sufrió algunas averías, re-

cogió a todos los tripulantes del Unde, en número de 25, y terminadas las maniobras del día enviólos a tierra.

Comisión militar a Rusia.

PARIS. El jefe del Estado Mayor del Ejército, general Joffre, acompañado de siete generales, ha marchado a Rusia.

El viaje tiene por objeto estudiar el armamento, efectivos y defensas de la nación aliada.

Se desmiente el desembarco.

NEUVA YORK. Las noticias que se reciben de Venezuela son contrarias.

No obstante, puede desmentirse el rumor de que haya desembarcado el ex Presidente Castro en territorio venezolano.

El general Gómez ha reforzado todas las guarniciones de los puntos donde se agitan los partidarios del Presidente expulsado.

LOS REYES DE ESPAÑA

LONDRES. Los Reyes salen hoy de Londres, con objeto de llegar a París esta noche.

Se dice que se detendrán en París unas horas, continuando su viaje a San Sebastián.

DE PORTUGAL

Ribas, herido.

LISBOA. El agente de negocios Carlos Affado recibió un pedazo de bomba, y dió encargo a un republicano, llamado Ribas, de suministrarla y conducirla al cerro de Monsanto, próximo a Lisboa. El republicano lo denunció todo a la Policía, y en su consecuencia se efectuaron varias detenciones y aprehensiones, entre ellas la de un carro que transportaba bombas.

El denunciante Ribas ha sido objeto de un agresión, resultando herido gravemente de un bastonazo.

Detenciones y explosivos.

Un subteniente ha sido detenido por motivos políticos.

En una casa de la calle de San José han sido detenidas una mujer y su hija, de seis años, por haberse encontrado en su casa artefactos explosivos.

El Presidente Arriaga, grave.

El Presidente de la República, Sr. Arriaga, se halla gravemente enfermo a causa de un fuerte cólico nefrítico.

Los médicos no se separan ni un solo momento del lado del ilustre paciente.

MARRUECOS

El jilifa y las kabilas.

PARIS. El periódico Le Temps publica un telegrama de su corresponsal en Tánger, diciendo que en Tetuán se han establecido corrientes para las negociaciones de paz.

El jilifa se había puesto en contacto con los principales jefes de las kabilas, enviándoles cartas para que las leyeran entre las tribus.

Según parece, estas negociaciones no han dado resultado por no convenir a las kabilas las condiciones expuestas por el jilifa de Tetuán en nombre de España.

¿Más fantasías?

También el mismo corresponsal comunica que las posiciones españolas de Ceuta están rodeadas por fuertes contingentes de kabilas, que no dejan hacer el menor movimiento fuera de su zona a las tropas españolas.

No nos habíamos enterado.

PARIS. Dice la Prensa que el general Fernández Silvestre deja el mando de las tropas del Gorb para ir a formar parte del cuarto militar de S. M. Don Alfonso XIII.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Lotería Nacional

Sorteo del 1.º de agosto de 1913

Table with columns: CENTENARIOS, NUMEROS, POBLACIONES. Lists winning numbers and their corresponding locations.

Main table of lottery results with columns for prize amounts (Cent, Mil) and winning numbers (1-100).

El siguiente sorteo se celebrará el día 12 de agosto.

LOTERÍA NUM. 10.

Esta de moda por los muchos premios que paga y remite a provincias y extranjero billetes de los sorteos. RIFA SEORANE. Mayor, núm. 37, Madrid.

ORO Y PLATA. Athajas Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor. Sal. 2 al: Plaza Mayor, 31.

LA CASA Central de Compras PAGA. Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y

Papeletas del Monte, aunque estén empeñadas en casas de préstamos, y vendidas. 7 y 9, Postas, 7 y 9.

Se aquila bonito chalet. Saneado en Ciudad Linares. Razon: Serrano, 53. 4 A 6

Baños. Duración garantida y más baratos que en ninguna casa de Madrid. Imperial, núm. 14.

VINICULTORES. La casa de Productos Enológicos de la calle de las Huertas, 8, Madrid, queda trasladada a la casa central, R. Cantero, Pintor Sorola, 32, Valencia, donde debe dirigirse toda la correspondencia.

RELOJITOS. de plata, 3 pías, de acero, 1 de caballero, 5. Pulsera-reloj de platin, 14, de pared, reguladores, 15. Composuras, garantía un año, precios siguientes: Limpieza... 2,00 pías. Cuerda... 2,00 » Cálculo de árbol... 2,00 » Espiral... 2,00 » Costo de rubí... 1,50 »

SAL. 2 Y 4, RELOJERIA. (Casi esquina a lado Postas.)

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece a los anunciantes e industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarjetas a las personas que las piden.

Se admiten esquelas de defunción y aniversarios. OFICINAS 19 - Montera - 19 Teléfono 517

CAFES. Desde 475 hasta 870 pías. kilo Mezcla Moka, Car. cololily Pº Roco, 4 pías. kilo. chocolates. Chazo. Plaza Santa Ana, 12

GRAN REBAJA DE PRECIOS DE LA LAMPARA "OSRAM,"

DE FILAMENTO DE HILO ESTIRADO IRROMPIBLE

NUEVOS PRECIOS

De 5, 10 y 16 bujías (90 a 140 voltios), Pesetas 2,25
„ 25, 32 y 50 „ „ 2,40

La lámpara OSRAM sigue siendo la más favorecida del público, y en virtud de la gran rebaja de precios resulta hoy, sin disputa, la más económica de todas las marcas conocidas.

Las principales ventajas de la lámpara OSRAM, son:

Su gran resistencia. Su larga duración (hasta 8.000 horas, según certificados oficiales). Su gran economía en el consumo. Su luz blanca y brillante.

Todas estas cualidades no han sido igualadas por ninguna otra lámpara de filamento metálico.

Sabido es que en los tranvías hay constantes y muy grandes trepidaciones, y sólo la lámpara OSRAM ha podido emplearse en los mismos con un resultado positivo, según certificado que copiamos a continuación y que constituye una prueba evidente de la bondad y resistencia sin igual de la lámpara OSRAM:

COMPANIA DE TRAMWAYS ANGLO-ARGENTINA, LIMITADA

Buenos Aires, Abril 2 de 1913.

819, Avenida de Mayo.

Nos es grato certificar que las 70.000 lámparas OSRAM suministradas a esta Empresa por la 'The Anglo-Argentine General Electric Company Limited' para el alumbrado de nuestros coches, han dado un excelente resultado. Saludamos a Vds. muy atentamente.

W. Rhin, Ingeniero jefe.

Para convencerse de la superioridad de la lámpara OSRAM sobre todas las demás marcas, es necesario gastarla.

CONSEJO NACIONAL PARA ESPAÑA Y PORTUGAL: LEON ORNSTEIN. Madrid. M. riana Pineda, núm. 5.

CALCETINES Y MEDIAS NEGRO KOH-I-NOOR LEGITIMO

La mejor marca conocida. Pueden adquirirse en

"LA CAMERANA"

ARENAL, 7, Y MONTERA, 43 MADRID

SOLITARIA CURACION CIERTA en DOS HORAS con los

GLÓBULOS SECRETAN REMEDIO INFALIBLE Adoptado en Hospitales Paris. DEPÓSITO: 17, Rue Cadet, PARIS.

MUEBLES DE LUJO. Los mejores y más baratos de Madrid. EL CENERO. PLAZA DEL ANGEL, 6.

DESPUES DE INVENTARIO

ABRIGOS SEDA Y ENCAJE, DESDE 10 Y 20 PESETAS. SALIDAS DE TEATRO, DESDE 30 PESETAS. TRAJES HECHURA SASTRE, DESDE 15 PESETAS. IDEM FANTASIA, DESDE 40 PESETAS. BUENAS VUELA Y SEDA, DESDE 9 PESETAS. ECHARPES GASA Y SEDA, DESDE 7 PESETAS. FALDAS LANA EXTERIORES, DESDE 12 PESETAS. Hernández. -- Montera, 33.

DEHESA-MOLINO

Se arrienda la dehesa de Montelacasa, término de Cabezas del Villar (Avila), y también un molino harinero, término de Cabezas del Villar. Se admiten proposiciones para una u otra finca, hasta el 20 del corriente, bajo pliego cerrado, en Madrid, Contaduría del Excmo. Sr. Conde de Superunda, calle de Recoletos, 21.

CASAS EN MADRID. Se venden dos para renta. G. Martínez Campos, 4. oral. d.

Es del actual, a las nueve de la mañana, serán subastadas las operaciones vendidas de octubre de 112, y las no vendidas en la subasta anterior, en la casa de préstamos: Montera, 12, estando expuestos los lotes el día 2, de nueve a diez.

En sitio

céntrico desea habitación con o sin asistencia, con familia sin hijos o señora sola, caballero estable. Escribid informando a J. Roncero: Valverde, núm. 12.

Traducciones de idiomas. Escalante, 18, 1º izqda.

La Prenas

Agencia de Publicidad Carman, número 18, primero. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidanse tarjetas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

de Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz. Salidas en el mes de agosto.

PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. De Barcelona, 2 y 25. De Valencia, 13 y 28. De Almería, 14 y 27. De Málaga, 5 y 28. De Cádiz, 7 y 31. PARA CANARIAS, ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS. De Barcelona, el 5 y 20. De Valencia, 13 y 28. De Málaga, 8 y 24. De Cádiz, 10 y 26. Embarzo servicio para pasajeros de todas clases. ASISTENCIA MEDICA GRATUITA.

NEURALGINE

Cura como por encanto

REUMATISMO, GOTA, NEURALGIA

UNA SOLA FRICCION ES LO BASTANTE PARA ALIVIAR O CURAR CUALQUIER DOLOR DE NEURALGIA O REUMATICO

LA NEURALGINE es un remedio externo de efectos seguros y eficaces.

The London and New York Hygienic Medicine Co.

LA NEURALGINE se halla a la venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán servicios en el mes de julio de 1913, salvo contingencias.

Linea de Buenos Aires.

El día 4 saldrá de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz, el vapor REINA VICTORIA EUGENIA, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Linea de Nueva York, Cuba y Méjico.

El día 25 saldrá de Barcelona, el día 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz, el vapor MONTSERRAT, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. (Servicio del Mediterráneo.)

Linea de Cuba y Méjico.

El día 16 saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor ALFONSO XIII, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. (Servicio del Norte de España.)

Linea de Venezuela-Colombia.

El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor ANTONIO LOPEZ, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Lápón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admiten pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Caripano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

Linea de Filipinas.

El día 28 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor C. DE EIZAGUIRRE, directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Fernando Poo.

El día 2 saldrá de Barcelona el vapor M. L. VILLAVARDE, con escala en Valencia y Alicante; el 7 de Cádiz, directamente para Tángier, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Regreso de Fernando Poo el 5, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas por pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, dirigirse a las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación. La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales. La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

En los meses de octubre y noviembre efectuarán dos expediciones extraordinarias a Cuba los vapores REINA MARIA CRISTINA y ALFONSO XIII, saliendo de Bilbao el día 8, de Santander el día 9, de Gijón el día 10, de Coruña el día 11, y de Vigo el 12, regresando con las mismas escalas, menos la de Vigo.

OMNIBUS Y BERLINAS

SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32 TELEFONO 12

Para las de Atocha y Delicias PEDIDOS: Desp. Cent.: Alcalá, 12 moderno TELEFONO 103

NOTA. Para evitar perjuicios a los viajeros, se advierte que desconfién de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local. Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P., con las agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas a la Central de aquella.

CATARROS CRONICOS "LA ALISEDA"

INHALACIONES DIFUSAS EN EL AFAMADO POZO DE SAN JOSE, SIN RIVAL EN ESPAÑA, PARA EL APARATO RESPIRATORIO; INHALACIONES DIRECTAS ASEPTICAS. PULVERIZACIONES GARGARISMOS AZOADOS, ETC. A CINCO HORAS DE MADRID Y SEIS DE SEVILLA EN EL EXPRESO DE DIA, ESTACION DE SANTA ELENA, COCHES A "LA ALISEDA" EN UNA HORA. ABIERTA LA TEMPORADA DE OTOÑO EL 1.º DE SEPTIEMBRE.

Debilidad sexual

(Mal llamada Impotencia por algunos explotadores), es hereditaria, vértigos, mareos, trémolos, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervión Mon. Pedit a su autor, Monreal, Ferrocarril, 42, y consultar sinulas. CINCO PESETAS CAJA. Correo, 561.

Sociedad General de Anuncios MONTERA 19.

NERVIOS SE CURAN CON LAS AGUAS DE LA ISABELA

VINOS TINTOS MARQUES DE RISCAL

de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava) Se vende en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID. rra. Viuda de D. Faldomero García, Higuera-Lata, 24. rra. de San Jerónimo, 14. D. J. Fecastaing, Frinelpé, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1. Las Colonias. Sres. hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Malloquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y pasaje de Recoletos, 21. D. Francisco Aladama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12, (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 In-antías, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 39 y 35. «La Negrita». D. P. Bidoux, Cruz, 12. D. Jorge Salguero, Jacometrezo, 10 y 12. «La Malloquina». Bodega Victoria, Olozaga, 6. Teléfono 640. I. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30. Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y la media botella. Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8. MADRID

REGALA a todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH.

10.000 PESETAS en caso de muerte. 10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

Pedir detalles a la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8. -Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCION. No. Trim. Sem. Aho. Madrid... 1,80 4,50 9,00 18,00. Provs. y Portugal... 5,00 10,00 20,00. Unión Postal... 9,00 18,00 36,00. América y Oceanía... 15,00 30,00 60,00

ORGANIZAN grandes excursiones anuales.

Dirigirse a los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8. -Madrid.

Teléfono 1.167. Apartado de Correos 105.

Sus Servicios de Turismo y Viajes

INDICAN GRATUITAMENTE los mejores itinerarios, los mejores horarios de trenes, los mejores hoteles, los billetes más económicos.

FACILITAN los viajes a todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

ORGANIZAN grandes excursiones anuales.

Dirigirse a los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8. -Madrid.

Teléfono 1.167. Apartado de Correos 105.